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نفت و گاز ایران در تیررس تحریم های تازه واشنگتن

نفت و گاز ایران در تیررس تحریم های تازه واشنگتن
فرحناز نعمتی هولاسو  - همزمان با تحریم های گازی جدید علیه ایران، وزارت خزانه داری آمریکا نزدیک به بیست نفتکش دیگر را به فهرست کشتی های تحریم شده افزود. اقدامی که شمار کل ناوگان سایه تحت تحریم به بیش 

از ۱۵۰ فروند می‌رساند. منابع مطلع می گویند که این اقدامات بخشی از تلاش گسترده تر برای ردیابی و ممانعت از صادرات نفت ایران است.

آمریکا اهمیت 
چابهار را برای بازسازی 

افغانستان پذیرفت 
و پس از مذاکرات 
فشرده، معافیتی 

محدود برای توسعه 
بندر و مسیر ریلی 
مرتبط با آن صادر 
کرد. این معافیت 

شامل انتقال کالا های 
غیرتحریمی به 

افغانستان از طریق 
چابهار نیز می شد.

تحریم های گازی ایران، جدیدترین گام آمریکا برای افزایش سیاست 
موسوم به فشار حداکثری است. تحریم هایی که هدفشان محدود کردن 

صادرات گاز مایع یعنی پروپان، بوتان و ترکیبات مشابه است.
آمریکایی ها تلاش دارند تا یکی از معدود مسیرهای درآمدی ایران را هم 
مسدود کنند. پیش از این تحریم های جدید، افزایش صادرات گاز آمریکا به 
ترکیه، تمدید قرارداد ایران با این کشور را در معرض تهدید قرار داده بود

البته این درآمد چندصد میلیون دلاری، گرچه به اندازه درآمد نفتی 
برای ایران بزرگ نیست اما در مناطقی از آسیا کاربرد فراوان دارد و می تواند 

منبعی کم نظیر برای ایران باشد.
همزمان، وزارت خزانه‌داری آمریکا نزدیک به بیست نفتکش دیگر را به 
فهرست کشتی های تحریم شده افزود تا شمار کل ناوگان سایه تحت تحریم 
به بیش از ۱۵۰ فروند برسد. منابع مطلع می‌گویند که این اقدامات بخشی 

از تلاش گسترده تر برای ردیابی و ممانعت از صادرات نفت ایران است.
بخش دیگری از تحریم‌ها نیز به پایانه نفتی در یکی از بنادر چین 
اختصاص یافت. نقطه‌ای که گفته می شود نقش کلیدی در شبکه های 
فروش نفت ایران ایفا می کند. رسانه »فارین پالیسی« در گزارشی مدعی 
شده که ایران همچنان روزانه حدود ۲ میلیون بشکه نفت صادر می کند که 
عمدتاًً راهی چین می شود. چین نیز از روش های پیچیده و غیرمستقیم برای 
تأمین مالی خرید نفت ایران و دور زدن تحریم های آمریکا استفاده می کند. 

اعمال تحریم های جدید همزمان با بیانه اروپا
تحریم های جدید آمریکا، همزمان با موضع‌گیری دوباره تروئیکای اروپا 

علیه ایران اعمال شده است. سه کشور انگلیس، آلمان و فرانسه در بیانیه‌ای 
خواستار از سرگیری مذاکرات هسته‌ای میان ایران و آمریکا شدند و از 
کشورهای عضو سازمان ملل خواستند تا از تحریم‌ها علیه ایران پیروی کنند

در این بیانیه آن ها مدعی شدند: »ما برای از سرگیری مذاکرات با 
ایران و آمریکا برای دستیابی به توافقی جامع، پایدار و قابل راستی آزمایی 

مصمم هستیم.«
اقدامات اروپا و آمریکا، نشان می‌دهد که آن ها در موضعی هماهنگ 
تلاش دارند تا با پیشبرد سیاست فشار حداکثری زمینه را برای مذاکره و 

توافقی دوباره با تهران فراهم کنند. 
این در حالی است که فاطمه مهاجرانی سخنگوی دولت به نقل از وزیر 
خارجه گفته بود که ایران در جریان نشست مجمع عمومی سازمان ملل 

پیشنهاد مذاکره مستقیم با آمریکا را داد اما واشنگتن آن را نپذیرفت.
 ایران تلاش داشت تا فعال سازی مکانیسم ماشه را به تعویق بیاندازد 

اما استیو ویتکاف، نماینده آمریکا در مذاکرات حاضر نشد.

برنامه‌ای برای مذاکره نیست
همزمان با اقدامات و موضع‌گیری های اروپا و آمریکا علیه ایران، 
سیدعباس عراقچی وزیر خارجه بر موضع پیشین تهران تاکید کرده است. 
او گفته که توافق با درخواست صفرشدن غنی سازی ایران ممکن نیست.

سخنگوی وزارت خارجه نیز گفته که ایران فعلًاً »برنامه‌ای برای مذاکره« 
ندارد. به گفته اسماعیل بقایی در این مرحله، تمرکز ایران »بر بررسی آثار 

و تبعات ناشی از اقدام سه کشور اروپایی و آمریکا است«. 

اجرای طرح »اعتبار 
 ملی« برای
دهک های پایین

الگوی تازه وزارت کار 
واگذاری مدیریت، 

حفظ مالکیت عمومی

   مکانیسم ماشه بی‌اثر بر بازار؛ تنها ۳۰ درصد یارانه 
ارزی به سفره ها رسید

رئیس سازمان توسعه تجارت گفت: فعال شدن مکانیسم ماشه 
تجارت خارجی ایران را متوقف نخواهد کرد، اما موجب افزایش 

هزینه‌های مبادلاتی می‌شود.
 محمدعلی دهقان دهنوی امروز در جمع خبرنگاران در پاسخ 
به سوالی درباره تأثیر فعال شدن احتمالی مکانیسم ماشه بر روند 
تجارت کشور اظهار کرد: به هر حال، مکانیسم ماشه نوعی اعمال 
محدودیت علیه تجارت خارجی کشور محسوب می‌شود. نمی‌توان 
گفت که این محدودیت‌ها بی اثرند، اما باید توجه داشت که 
تجارت خارجی ایران سال هاست تحت تحریم ها و محدودیت های 
گسترده تری از سوی آمریکا و غرب فعالیت می کند. بنابراین، بخش 
عمده این فشارها پیش تر نیز وجود داشته و ساختار تجارت کشور 

خود را با آن تطبیق داده است.
وی افزود: در دوران تحریم های گذشته، استفاده ما از کانال های 
رسمی مالی به شدت محدود بود. در نتیجه، از نظر آسیب پذیری، 
وضعیت جدید تفاوت چندانی با گذشته ندارد. با این حال، اگر 
کشورهای خارجی بخواهند از محدودیت های جدید سوءاستفاده 
کنند، ممکن است هزینه مبادلات تجاری ما افزایش یابد. موضوع 

اصلی در اینجا، افزایش هزینه است.
به گفته رئیس سازمان توسعه تجارت، زمانی که نقل‌وانتقال 
مالی از طریق کانال های رسمی انجام می شود، هزینه ها معمولًاً 
کمتر از زمانی است که از مسیرهای غیررسمی استفاده شود. در 
حالت دوم، هزینه نقل‌وانتقال ممکن است بین ۴ تا ۱۰ درصد 

افزایش یابد که بر کل زنجیره تجارت اثرگذار است.
او تأکید کرد: بخش خصوصی کشور به دلیل تجربه چندین ساله 

وزیر خارجه فردا نیز راهی بهارستان می شود تا با اعضای کمیسیون اصل ۹۰ مجلس جلسه داشته باشد. او 
از آغاز کار تاکنون بارها برای جلسه با نمایندگان به مجلس رفته است. 

عبدالله رمضان‌زاده فعال سیاسی اصلاح طلب در واکنش به احضار دوباره عراقچی به مجلس نوشته: »وزارت 
خارجه تعطیل شده یا دیگر دیپلماسی بی فایده شده که وقت وزیر خارجه صرف توجیه نمایندگان استصوابی 

می شود؟«

بازبودن مسیرهای دورزدن تحریم
با وجود تحریم ها و فشارهای فزاینده، گزارش ها حاکی از آن است که ایران همچنان توانسته روزانه حدود ۲ 
میلیون بشکه نفت صادر کند. هرچند که این صادرات عمدتا به مقصد چین است و با تخفیف های چشمگیری 
در قیمت به فروش می‌رسد. با این حال، تاکنون چین و روسیه اعلام کردند که روند فعال سازی مکانیسم ماشه 

درست نبوده و آن ها با تحریم های بین‌المللی علیه ایران همراهی نمی کنند. 
چین، خریدار بزرگ نفت ایران، برای ادامه این رابطه از سازوکارهای پیچیده مالی و تجاری استفاده می کند 

تا تأمین مالی این معاملات را از چنگ تحریم های آمریکا دور نگه دارد.

دیپلماسی در بن‌بست؟
به نظر می‌رسد که روند تحریم های فزاینده بر ایران ادامه داشته باشد. سه کشور اروپایی و آمریکا تلاش دارند 

تا اجماعی بین‌المللی علیه ایران ایجاد کنند اما وضعیت با قبل از توافق هسته‌ای متفاوت است. 
در آن مقطع در شورای امنیت نیز علیه ایران اجماع وجود داشت اما اکنون روسیه و چین، دست کم تاکنون 
در مقام موضع‌گیری با آمریکا و اروپا همراه نشده‌اند. موضوعی که می تواند در گام های بعدی غربی ها برای فشار 

بیشتر بر ایران، به ویژه در شورای امنیت مانع ایجاد کند. 
با این همه، دیپلماسی اکنون در بن بست به نظر می‌رسد و ایجاد روزنه‌ برای گشایش در گفت‌وگوها منوط به 

سیاست گذاری آتی ایران و غرب در مواضع کلان و راهبردی خود است. 

به نظر من جمعیت همیشه نقش مهمی در توسعه کشور داشته 
و دارد، اما ما هنوز نتوانستیم از فرصت جمعیت جوان مان درست 
استفاده کنیم. اگر سیاستگذاری مناسبی نداشته باشیم، این فرصت 

می تواند به تهدید تبدیل شود.
به نظر من، بین رشد جمعیت و توسعه اقتصادی یک رابطه 
مستقیم وجود دارد. جمعیت همیشه مولد توسعه بوده و هست 
و نباید صرفاًً به عنوان عدد و رقم به آن نگاه کرد. جمعیت بر خرد 
نظام های اقتصادی، اجتماعی و سیاسی کشورها تأثیر می گذارد. 
هرچند هنوز درک کاملی از نقش جمعیت در توسعه نداریم، اما بدون 

پشتوانه جمعیت کیفی، توسعه اقتصادی ممکن نیست.
در گذشته رابطه‌ای پارادوکسیکال بین جمعیت و توسعه وجود 
داشت؛ ابتدا جمعیت به توسعه کمک می کند، اما وقتی توسعه رسید، 
اولین چیزی که به ذهن خانواده ها می‌آید کاهش فرزندآوری است. 
این باور که فرزندآوری مانع توسعه است، در جامعه ما هنوز پررنگ 
است، در حالی که در فرهنگ غرب کم‌رنگ شده است. نگاه مسئولان 
ما به جمعیت هم غالباًً مالتوسی است و فکر می کنند افزایش جمعیت 
مانع توسعه است، در صورتی که مشکل اصلی شیوه تفکر، ارزش ها و 
عاداتی است که مانع شکل‌گیری نظام اقتصادی و اجتماعی می شود، 

نه تعداد جمعیت.
جمعیت جوان و آماده به کار، یکی از مزیت‌های مهم هر 
کشور است، اما جوانی جمعیت به خودی خود کافی نیست. اگر 
سیاستگذاری مناسب نباشد، نیروی جوان نه تنها به رشد اقتصادی 
کمک نمی کند، بلکه مشکلات اقتصادی و اجتماعی را تشدید 
می کند. برخی کشورها مثل کره جنوبی توانسته‌اند از این فرصت 
بهره ببرند، اما ما نتوانستیم.خوشبختانه ایران از نظر سرمایه انسانی 
و طبیعی وضعیت بی‌نظیری دارد. از سال ۱۳۸۴ وارد »پنجره فرصت 
جمعیتی« شدیم؛ یعنی دوسوم جمعیت در سنین ۱۵ تا ۶۴ سال 
هستند. اگر برنامه‌ریزی درست بود، می توانستیم رشد اقتصادی و رفاه 
خانوارها را افزایش دهیم، اما متأسفانه این فرصت هنوز به درستی 
استفاده نشده است. بهره‌مندی از این فرصت بستگی زیادی به 

نگرش و عملکرد دولت دارد.

رابطه جمعیت و توسعه 
اقتصادی در ایران 
فرصتی از دست رفته؟
  

كارت رفاهی
 ویژه اشخاص حقیقی

b a n k r e f a h k a r g a r a n روابط عمومی بانک رفاه کارگران

refah-bank.irمرکز پاسخگویی (فراد): ۰۲۱-۸۵۲۵

  ریال  ۵ میلیارد

دریافت اعتبار بدون
سپرده گذاری تا سقف

دسترسی سریع

با پیوستن به جمع فروشگاه های طرف قرارداد كارت رفاهی،
از امكان فروش اقساطی با قابلیت دریافت كل مبلغ فروش
در قالب اوراق گام و تضمین بانك بهره مند شوید.

فروش بیشتر و تسویه تضمینی

b a n k r e f a h k a r g a r a n روابط عمومی بانک رفاه کارگران

refah-bank.irمرکز پاسخگویی (فراد): ۰۲۱-۸۵۲۵

دسترسی سریع

كارت رفاهی
ویژه پذیرندگان

صدور اوراق گام
با سر رسید
۱۲ماهه است
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روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
دوشنبه 1404/07/21
شماره : 1970

  واکنش چین به تعرفه های ۱۰۰ درصدی 
آمریکا

چین،  جدیدترین تعرفه های دونالد ترامپ 
بر کالاهای چینی را ریاکارانه خواند و از 
محدودیت هایش بر صادرات مواد ضروری و مواد 
معدنی کمیاب دفاع کرد، اما از اعمال تعرفه های 

جدید بر محصولات آمریکایی اجتناب کرد.
 دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، جمعه 
گذشته با اعلام تعرفه های اضافی ۱۰۰ درصدی بر 
صادرات کالاهای چین به مقصد آمریکا، به همراه 
کنترل های صادراتی جدید بر نرم‌افزارهای حیاتی 
تا اول نوامبر، به جدیدترین کنترل های صادراتی 
پکن پاسخ داد.تنش های تجاری احیا شده، وال 
استریت را به لرزه درآورده، سهام شرکت های 
بزرگ فناوری را کاهش داده، شرکت های خارجی 
وابسته به تولید مواد معدنی کمیاب فرآوری شده و 
مواد ضروری چین را نگران کرده و می تواند دیدار 
میان ترامپ و شی جین‌پینگ، رئیس جمهور چین 
در اواخر ماه جاری را لغو کند.وزارت بازرگانی چین 
در بیانیه‌ای طولانی اعلام کرد کنترل های صادراتی 
این کشور بر مواد معدنی کمیاب که دونالد ترامپ، 
جمعه گذشته، آنها را شگفت‌انگیز و بسیار خصمانه 
خواند پس از مجموعه‌ای از اقدامات آمریکا از زمان 
مذاکرات تجاری دوجانبه در مادرید در ماه گذشته، 
انجام شده است.پکن به عنوان نمونه، به افزودن 
شرکت های چینی به فهرست سیاه تجاری آمریکا 
و اعمال هزینه های بندری واشنگتن بر کشتی های 
مرتبط با چین اشاره کرد.وزارت بازرگانی چین اعلام 
کرد: این اقدامات به شدت به منافع چین آسیب 
رسانده و فضای مذاکرات اقتصادی و تجاری دوجانبه 
را تضعیف کرده و چین قاطعانه با آنها مخالف است

پکن از ربط دادن صریح این اقدامات آمریکا به 
محدودیت های صادرات مواد معدنی حیاتی، اجتناب 
کرد و گفت: محدودیت‌های اعمال شده، ناشی از 
نگرانی در مورد کاربردهای نظامی این فلزات در 
زمان درگیری های نظامی است.چین، همچنین از 
اعلام وضع تعرفه های مربوطه بر واردات کالاهای 
آمریکا به مقصد چین خودداری کرد و این برخلاف 
روند مشاهده شده در اوایل سال میلادی جاری بود 
که هر دو ابرقدرت اقتصادی، به تدریج تعرفه های 
یکدیگر را افزایش دادند تا اینکه نرخ آمریکا به 
۱۴۵ درصد و نرخ چین به ۱۲۵ درصد رسید.بر 
اساس گزارش رویترز، وزارت بازرگانی چین اعلام 
کرد: تهدید به اعمال تعرفه های بالا به یکباره راه 
درستی برای مقابله با چین نیست. موضع چین در 
مورد جنگ های تعرفه‌ای همیشه ثابت بوده است. 
این وزارتخانه، اعلام کرد که اگر آمریکا مسیرش را 
اصلاح نکند، چین اقدامات مربوطه را انجام خواهد 
داد.با این حال، تصمیم چین مبنی بر عدم پاسخ 
فوری به حمله اولیه ترامپ در این دور جدید 
تنش های تجاری، می تواند در را برای هر دو کشور 

برای مذاکره و کاهش تنش باز بگذارد.

   واگذاری امور به بخش خصوصی با کوچک 
سازی دولت

 رئیس اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی 
تهران بر واگذاری امور به بخش خصوصی با کوچک 
سازی دولت تاکید کرد و گفت: مسایلی که به 
حکمرانی واقعی در بخش دولتی نیاز ندارد می تواند 

به بخش خصوصی سپرده شود. 
 محمود نجفی عرب روز یکشنبه در آیین اعطای 
جایزه امین الضرب در اتاق بازرگانی تهران اظهار داشت: 
دولت با کوچک سازی می تواند به بهبود و پویایی 
فضای اقتصادی کشور کمک کند و با تسهیل گری و 
تنظیم گری قوانین می تواند بسیاری از امور به بخش 

خصوصی واگذار کرده و اقتصاد را چابک کند.
رئیس اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی 
تهران با اشاره به درآمدهای دولت در بودجه اظهار 
داشت: مالیات بخشی از درآمدهای دولت است که در 
چند سال اخیر به موضوع درآمدهای بدون نفتی و 

افزایش سهم مالیات پرداخته شده است.
وی تاکید کرد: اگرچه باید مالیات ستانی عادلانه 
و از بخش های مختلف اقتصاد صورت گیرد اما وجود 
معافیت های مالیاتی متعدد سبب شده تا رقابت های 
اقتصادی نیز تحت تاثیر قرار گرفته و کاهش یابد.

نجفی عرب عنوان کرد: عدالت در مالیات ستانی 
باید به سمت سرمایه گذاری برود و منابع طبیعی ‌ 
زیرزمینی و نفتی برای نسل های آینده حفظ شود.

وی با تقدیر از برندگان در جشنواره امین الضرب 
گفت: این جشنواره هر ساله از سوی اتاق بازرگانی 
تهران و با هدف تقدیر از فعالان اقتصادی بخش 
خصوصی برگزار می شود.رئیس اتاق بازرگانی، 
صنایع، معادن و کشاورزی تهران خاطر نشان کرد: 
اصحاب رسانه می توانند از این فرصت جشنواره در 
 مطرح کردن موضوعات و مشکلات مختلف بخش

 خصوصی استفاده کنند.

  افزایش ۱۶ درصدی واردات خودرو در 
نیمه اول سال

گمرک جمهوری اسلامی ایران از افزایش ۱۶ 
درصدی واردات خودرو در نیمه اول امسال خبر داد

 گمرک جمهوری اسلامی ایران از افزایش ۱۶ 
درصدی واردات خودرو در نیمه اول امسال خبر داد

طبق آخرین گزارش گمرک، در شش ماهه نخست 
سال جاری تعداد ۲۵ هزار و ۷۹۳ دستگاه انواع خودرو 

وارد کشور شده است.
این تعداد واردات خودرو در شش ماهه اول سال 
جاری نسبت به مدت مشابه سال قبل، ۱۶ درصد 

افزایش داشته است.
ارزش این میزان واردات خودرو به میزان ۵۵۷ 
میلیون دلار بود که به لحاظ ارزش نیز بیش از ۲۷ 

درصد رشد را نشان می‌دهد.

الگوی تازه وزارت کار؛ 
واگذاری مدیریت، حفظ 

مالکیت عمومی

 وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی از آغاز اجرای الگویی تازه در ساماندهی شرکت های زیرمجموعه خبر داد؛ الگویی که بر واگذاری مدیریت به بخش خصوصی استوار است، اما حق مالکیت و منافع عمومی را 
برای دولت و مردم حفظ می کند.

احمد میدری افزود: در ادغام شرکت های زیرمجموعه وزارت کار، الگوی تازه‌ای برای حفظ منافع عمومی با مشارکت بخش خصوصی در حال شکل‌گیری است.
وی در مورد وضعیت ادغام شرکت های زیرمجموعه وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، با اشاره به پیگیری جدی این موضوع اعلام کرد: در حال حرکت به سمت واگذاری مدیریت به بخش خصوصی با حفظ 

مالکیت عمومی سرمایه ها هستیم تا شرکت ها هم‌زمان از کارایی بخش خصوصی و پشتوانه مالکیت عمومی بهره ببرند.
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی تاکید کرد: تلاش ما این است که در هر مورد، بیشترین تعداد از شرکت ها را در این مسیر هدایت کنیم. البته میزان موفقیت اجرای این الگو در هر واحد، باید به صورت عملی 

سنجیده شود و تعداد دقیق موارد موفق را در مرحله اجرا مشخص خواهیم کرد.

 نقش کلیدی کنسرسیوم های ایرانی در 
میادین مشترک نفت و گاز

لیلا  جلیلوند       |       با تشکیل کنسرسیوم‌های داخلی میان پیمانکاران بزرگ و متوسط، روند توسعه میادین مشترک نفتی در دوران تحریم با اتکا 
به توان مالی و فنی داخلی، شتاب خواهد گرفت.

 مفهوم »کنسرسیوم نفتی« نخستین بار در دهه ۱۳۳۰ هجری خورشیدی با تشکیل 
گروهی از شرکت های بین‌المللی برای بهره برداری از نفت ایران مطرح شد، اما آن الگو کاملًاً 
مبتنی بر منافع خارجی بود. پس از ملی شدن صنعت نفت، تا سال ها ساختار قراردادی کشور بر 
محور پیمانکاران منفرد داخلی و خارجی بنا شد.از دهه ۱۳۹۰ و به‌ویژه پس از تشدید تحریم ها، 
نیاز به مدل مدیریتی جدید برای توسعه میادین مشترک احساس شد. نخستین تجربه موفق 
تشکیل کنسرسیوم داخلی در پروژه آزادگان جنوبی )۱۳۹۹-۱۴۰۲( رقم خورد و به عنوان 
»نخستین کنسرسیوم بومی توسعه میدان« در اسناد وزارت نفت ثبت شد.اکنون این سیاست 
به یکی از محورهای اصلی برنامه »جهش نفت« تبدیل شده و وزارت نفت هدف گذاری کرده 
است تا ۳۰ درصد توسعه آتی میادین مشترک از طریق کنسرسیوم های داخلی انجام گیرد. 
این مسیر نشان‌دهنده تغییر راهبرد کلان کشور از اتکا به سرمایه خارجی به تکیه بر توان 
ملی و سرمایه داخلی است.در شرایطی که تحریم‌های بین‌المللی دسترسی ایران به منابع 
مالی، فناوری های پیشرفته حفاری و مشارکت شرکت های بین‌المللی را محدود کرده است، 
تشکیل کنسرسیوم های داخلی میان پیمانکاران بزرگ، متوسط و شرکت های دانش بنیان 
تبدیل به یکی از راهکارهای اصلی وزارت نفت برای تداوم توسعه میادین مشترک نفت و 
گاز شده است.این سیاست که با هدف استفاده از ظرفیت کامل پیمانکاران داخلی، بانک ها و 
سرمایه گذاران ملی شکل گرفته، اکنون به عنوان الگوی جدید همکاری در طرح های توسعه‌ای 
غرب کارون، یادآوران و آزادگان جنوبی شناخته می شود؛ پروژه هایی که بیش از هر میدان 

دیگری تعیین کننده آینده تراز انرژی کشور هستند.

  راهبرد جدید توسعه درون‌زا
به گفته کارشناسان صنعت نفت در شرایط فعلی، صرف نظر از انگیزه های سیاسی، تحریم‌ها 

عملًاً روند توسعه را از مسیر کلاسیک مبتنی بر حضور خارجی خارج کرده و ما را ناگزیر 
از تعریف مدل همکاری درون‌زا با خودمان کرده‌اند. در این مدل، کنسرسیوم داخلی به جای 

شرکت بین‌المللی عمل می کند.
بر اساس این الگو، چند شرکت پیمانکاری رده اول و دوم با تخصص های مکمل در 
حوزه های حفاری، طراحی سطحی، خطوط لوله، برق و ابزار دقیق در قالب یک کنسرسیوم 
واحد گرد هم می‌آیند. این کنسرسیوم ها دارای شخصیت حقوقی مستقل بوده و تحت نظارت 

شرکت ملی نفت فعالیت می‌کنند.
به گفته مقامات صنعت نفت، تشکیل کنسرسیوم‌ها دو هدف مشخص را دنبال می کند: 
نخست، تأمین مالی پایدار پروژه ها از منابع داخلی، و دوم، انتقال و اشتراک دانش فنی میان 

شرکت های ایرانی برای کاهش وابستگی به واردات فناوری.

  ساختار مالی و تقسیم مسئولیت ها
در مدل جدید، ساختار مالی بر پایه »ترکیب سرمایه نقدی، آورده فنی و ضمانت بانکی« 
تعریف می شود. به این معنا که هر عضو کنسرسیوم متناسب با سهم خود در اجرای پروژه، 

بخشی از تأمین مالی و تخصص فنی را برعهده می‌گیرد.
بانک ها و صندوق های سرمایه گذاری عمومی نیز نقش مهمی در پشتیبانی مالی دارند. 
طبق اعلام منابع آگاه، در طرح های میادین غرب کارون، حدود ۴۰ درصد منابع مالی از طریق 
بانک های عامل داخلی و صکوک پروژه تأمین خواهد شد. بازپرداخت نیز از محل درآمد ناشی 
از تولید میدان صورت می‌گیرد که این ساختار، نوعی »مدل BOT بومی شده« محسوب می شود

کارشناسان صنعت نفت معتقدند در گذشته، پیمانکاران متوسط توان ورود به طرح های 
کلان نفتی را نداشتند، اما با تشکیل کنسرسیوم، امکان هم‌افزایی فنی و مالی بین آن ها 

 بازنگری آیین نامه تعیین تعرفه دلالان معاملات املاک

نفت و گاز ایران در تیررس تحریم های تازه واشنگتن

 نائب رئیس اول اتحادیه مشاوران املاک تهران گفت: فعالان صنفی مشاوران املاک خواستار 
بازنگری در آیین نامه تعیین تعرفه دلالان معاملات املاک هستند؛ موضوعی که می تواند در 
کوتاه مدت بر درآمدهای این فعالان اقتصادی و در بلندمدت بر اقتصاد بخش مسکن تاثیر منفی 
بگذارد.داود بیگی نژاد درخصوص تصویب آیین نامه اجرایی تبصره )۱( ماده )۳( قانون الزام به ثبت 
رسمی معاملات اموال غیرمنقول )موضوع تعیین تعرفه دلالان معاملات املاک( اظهار داشت: 
آیین نامه‌ای که به تصویب رسیده، بیشتر موضوع پیش نویس را مورد تاکید قرار داده، اما ظرفیت 
قانون »الزام به ثبت رسمی معاملات اموال غیرمنقول مصوب ۱۴۰۱« درخصوص قراردادهای 
یکسان در آن خیلی پر رنگ دیده نشده است؛ این در حالی است که پیش نویس می تواند منشاء 

خسارت برای مردم بوده و به‌ویژه به اعتبار مشاوران املاک لطمه بزند.
وی افزود: همچنین نحوه دستمزدگیری - که مشاوران باید به دفاتر اسناد مراجعه کنند – در 
حالی‌ که آنها همچون مشاوران املاک از بخش خصوصی هستند، زیبنده نیست و شأن مشاوران 
املاک رعایت نمی شود. مطابق آنچه در این آیین نامه اجرایی آمده، دلالان معاملات املاک پس از 
درج قرارداد در سامانه و ارسال به دفاتر اسناد رسمی، مستحق دریافت ۵۰ درصد تعرفه هستند 
و ۵۰ درصد باقی مانده آن در زمان ثبت قرارداد توسط سردفتر اسناد رسمی دریافت خواهد شد

این مقام صنفی در عین حال خاطرنشان‌ کرد: اگر دستمزدها به گونه‌ای نباشد که با هزینه های 
مشاوران تطابق نداشته باشد، نمی توان توقعی از افرادی که می خواهند از این طریق ارتزاق کنند 

و در یک مسیر درست به کسب درآمد بپردازند، داشت.
بیگی نژاد ادامه داد: بر این اساس، بازنگری در این آیین نامه بر اساس قانون الزام و حتی اگر 
نیاز بود قانون الزام هم مورد بازنگری قرار بگیرد، درخواست مشاوران املاک است؛ چرا که در غیر 
این صورت فعالان این صنف از نظر معیشتی در آینده دچار مشکل خواهند شد و بخش زیادی 
از آنان که فعال اقتصادی بوده و ایجاد اشتغال کرده بودند، ممکن است وارد کارهای غیرمولد 

اقتصادی نظیر بازارهای طلا، ارز و ... شوند.
وی یادآور شد: مشاوران املاک با هزینه های انتشار آگهی، پرداخت حقوق و دستمزد پرسنل، 
پرداخت انواع آبونمان ها و ... مواجهند، اما اگر قرار باشد بر اساس ارزش منطقه‌ای دستمزد دریافت 
کنند، می تواند در کوتاه مدت بر درآمدهایشان و در بلندمدت بر اقتصاد بخش مسکن تاثیر منفی 
بگذارد.هیات وزیران در جلسه دوم مهرماه ۱۴۰۴ به پیشنهاد سازمان ثبت اسناد و املاک کشور 
و وزارتخانه های دادگستری، راه و شهرسازی و صنعت، معدن و تجارت و به استناد اصل ۱۳۸ 
قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران و تبصره )۱( ماده )۳( قانون الزام به ثبت رسمی معاملات 
اموال غیرمنقول مصوب ۱۴۰۱، آیین نامه اجرایی تبصره یاد شده )موضوع تعیین تعرفه دلالان 
معاملات املاک( را به شرح زیر تصویب کرد:تعرفه )میزان حق دلالی( دلالان معاملات املاک 

به طریق مذکور در این آیین نامه تعیین و دریافت می شود.
هرگونه دریافت وجه خارج از مقررات این آیین نامه و مازاد بر تعرفه تحت هر عنوان از قبیل 
اجرت حق الزحمه و حق التحریر حتی با توافق دو طرف معامله با هر یک از آنان ممنوع است. 
متخلف با حکم شعب سازمان تعزیرات حکومتی به جزای نقدی معادل سه برابر مبلغ دریافتی 

محکوم می‌شود.
مسئولیت پرداخت تعرفه بر عهده دو طرف قرارداد بوده که به طور مساوی بین آنان تقسیم 

می شود؛ مگر آن که در قرارداد به نحو دیگری توافق کنند.
در قراردادهای یکسان موضوع تبصره )۲( ماده )۳( قانون، دلالان معاملات املاک پس از 

ثبت قرارداد در سامانه مستحق دریافت تعرفه هستند.
دلالان معاملات املاک پس از درج آن در سامانه و ارسال به دفاتر اسناد رسمی مستحق 
دریافت ۵۰ درصد تعرفه هستند و ۵۰ درصد باقی مانده آن در زمان ثبت قرارداد توسط سردفتر 
اسناد رسمی دریافت خواهد شد. سردفتر مربوط مکلف است هنگام تنظیم سند رسمی، سند 

پرداخت باقی مانده تعرفه به دلال معاملات املاک را از دو طرف معامله درخواست و در پرونده 
مربوط نگهداری کنند.

تعرفه بر اساس ضریبی از ارزش معاملاتی املاک موضوع ماده )۶۴( قانون مالیات های مستقیم 
مصوب ۱۳۶۶ با اصلاحات بعدی آن تعیین می شود.

وزارت صنعت، معدن و تجارت مکلف است هر ساله تا پایان اردیبهشت ماه پیشنهاد کمیسیون 
نظارت هر شهرستان موضوع ماده )۴۸( قانون نظام صنفی کشور مصوب ۱۳۸۲ با اصلاحات 
بعدی آن درخصوص ضریب یاد شده را در قالب جدولی متضمن اطلاعات زیر دریافت کرده و 
پس از تایید وزرای عضو هیأت عالی نظارت موضوع ماده )۵۳( قانون نظام صنفی کشور مصوب 

۱۳۸۲ با اصلاحات بعدی آن و وزیر راه و شهرسازی به تصویب هیات وزیران خواهد رسید.
- میانگین ارزش معاملاتی املاک هر شهرستان بر اساس مناطق جغرافیایی مختلف

- میانگین قیمت روز املاک هر شهرستان
- ضریب پیشنهادی برای قراردادهای مفید انتقال مالکیت و منافع به طور جداگانه

- حجم قراردادهای درج و ثبت شده از سوی دلالان معاملات املاک هر شهرستان در سامانه
- حداکثر مبلغ دریافتی تعرفه برای قراردادهای مفید انتقال مالکیت و منافع به طور جداگانه

- وزارت امور اقتصادی و دارایی مکلف است مطابق مقررات مربوط ارزش معاملاتی املاک 
هر شهرستان را به صورت برخط و آنی در اختیار کمیسیون نظارت هر شهرستان قرار دهد.

چنانچه حجم قراردادهای درج و ثبت شده در سامانه در هر سال برای هر شهر بیش از ۲.۵ 
درصد موجودی مسکن آن شهر بر اساس آخرین سرشماری نفوس و مسکن باشد، در تعیین 

تعرفه برای سال بعد تعرفه برای آن شهر به میزان ۲ واحد درصد کاهش می یابد.
چنانچه میزان تعرفه تعیین شده از سقف های مقرر بیشتر شود سقف مذکور به عنوان تعرفه 

در قرارداد درج شود.

مطلب صفحه یک  -  همزمان با تحریم های گازی جدید علیه ایران، وزارت خزانه‌داری آمریکا 
نزدیک به بیست نفتکش دیگر را به فهرست کشتی های تحریم شده افزود. اقدامی که شمار کل 
ناوگان سایه تحت تحریم به بیش از ۱۵۰ فروند می‌رساند. منابع مطلع می گویند که این اقدامات 
بخشی از تلاش گسترده تر برای ردیابی و ممانعت از صادرات نفت ایران است. تحریم های گازی 
ایران، جدیدترین گام آمریکا برای افزایش سیاست موسوم به فشار حداکثری است. تحریم هایی که 

هدفشان محدود کردن صادرات گاز مایع یعنی پروپان، بوتان و ترکیبات مشابه است.
آمریکایی ها تلاش دارند تا یکی از معدود مسیرهای درآمدی ایران را هم مسدود کنند. پیش 
از این تحریم های جدید، افزایش صادرات گاز آمریکا به ترکیه، تمدید قرارداد ایران با این کشور 

را در معرض تهدید قرار داده بود.
البته این درآمد چندصد میلیون دلاری، گرچه به اندازه درآمد نفتی برای ایران بزرگ نیست 

اما در مناطقی از آسیا کاربرد فراوان دارد و می تواند منبعی کم نظیر برای ایران باشد.
همزمان، وزارت خزانه‌داری آمریکا نزدیک به بیست نفتکش دیگر را به فهرست کشتی های 
تحریم شده افزود تا شمار کل ناوگان سایه تحت تحریم به بیش از ۱۵۰ فروند برسد. منابع مطلع 
می گویند که این اقدامات بخشی از تلاش گسترده تر برای ردیابی و ممانعت از صادرات نفت ایران 
است.بخش دیگری از تحریم ها نیز به پایانه نفتی در یکی از بنادر چین اختصاص یافت. نقطه‌ای 

که گفته می‌شود نقش کلیدی در شبکه های فروش نفت ایران ایفا می کند. رسانه »فارین پالیسی« 
در گزارشی مدعی شده که ایران همچنان روزانه حدود ۲ میلیون بشکه نفت صادر می کند که 
عمدتاًً راهی چین می شود. چین نیز از روش های پیچیده و غیرمستقیم برای تأمین مالی خرید 

نفت ایران و دور زدن تحریم های آمریکا استفاده می کند. 
تحریم های جدید آمریکا، همزمان با موضع‌گیری دوباره تروئیکای اروپا علیه ایران اعمال شده 
است. سه کشور انگلیس، آلمان و فرانسه در بیانیه‌ای خواستار از سرگیری مذاکرات هسته‌ای میان 
ایران و آمریکا شدند و از کشورهای عضو سازمان ملل خواستند تا از تحریم ها علیه ایران پیروی کنند

در این بیانیه آن ها مدعی شدند: »ما برای از سرگیری مذاکرات با ایران و آمریکا برای دستیابی 
به توافقی جامع، پایدار و قابل راستی آزمایی مصمم هستیم.«

اقدامات اروپا و آمریکا، نشان می‌دهد که آن ها در موضعی هماهنگ تلاش دارند تا با پیشبرد 
سیاست فشار حداکثری زمینه را برای مذاکره و توافقی دوباره با تهران فراهم کنند. 

این در حالی است که فاطمه مهاجرانی سخنگوی دولت به نقل از وزیر خارجه گفته بود که 
ایران در جریان نشست مجمع عمومی سازمان ملل پیشنهاد مذاکره مستقیم با آمریکا را داد اما 

واشنگتن آن را نپذیرفت.
 ایران تلاش داشت تا فعال سازی مکانیسم ماشه را به تعویق بیاندازد اما استیو ویتکاف، نماینده 

آمریکا در مذاکرات حاضر نشد.همزمان با اقدامات و موضع‌گیری های اروپا و آمریکا علیه ایران، 
سیدعباس عراقچی وزیر خارجه بر موضع پیشین تهران تاکید کرده است. او گفته که توافق با 

درخواست صفرشدن غنی سازی ایران ممکن نیست.
سخنگوی وزارت خارجه نیز گفته که ایران فعلًاً »برنامه‌ای برای مذاکره« ندارد. به گفته اسماعیل 
بقایی در این مرحله، تمرکز ایران »بر بررسی آثار و تبعات ناشی از اقدام سه کشور اروپایی و آمریکا 
است«. وزیر خارجه فردا نیز راهی بهارستان می شود تا با اعضای کمیسیون اصل ۹۰ مجلس جلسه 

داشته باشد. او از آغاز کار تاکنون بارها برای جلسه با نمایندگان به مجلس رفته است. 
عبدالله رمضان‌زاده فعال سیاسی اصلاح طلب در واکنش به احضار دوباره عراقچی به مجلس 
نوشته: »وزارت خارجه تعطیل شده یا دیگر دیپلماسی بی فایده شده که وقت وزیر خارجه صرف 

توجیه نمایندگان استصوابی می شود؟«
با وجود تحریم ها و فشارهای فزاینده، گزارش ها حاکی از آن است که ایران همچنان توانسته 
روزانه حدود ۲ میلیون بشکه نفت صادر کند. هرچند که این صادرات عمدتا به مقصد چین است 
و با تخفیف های چشمگیری در قیمت به فروش می‌رسد. با این حال، تاکنون چین و روسیه اعلام 
کردند که روند فعال سازی مکانیسم ماشه درست نبوده و آن ها با تحریم های بین‌المللی علیه ایران 

همراهی نمی کنند. 

فراهم شده و ریسک پروژه ها میان چند شرکت تقسیم می شود. این یعنی توسعه پایدار حتی بدون حضور 
سرمایه گذاران خارجی.

  نمونه های میدانی و نتایج اولیه
در حال حاضر سه میدان مشترک آزادگان جنوبی، یادآوران و چنگوله، محور اجرای الگوی کنسرسیومی 
هستند. در پروژه آزادگان جنوبی، هشت شرکت پیمانکاری ایرانی از جمله شرکت های حفاری و احداث 

تأسیسات در قالب کنسرسیوم توسعه میدان در حال فعالیت‌اند.
بر اساس ارزیابی های اولیه، اجرای فاز نخست توسعه توسط کنسرسیوم داخلی باعث افزایش ۵۰ هزار 
بشکه‌ای تولید روزانه نفت شده است، رقمی که معادل عملکرد برخی شرکت های خارجی در سال های 

پیش از تحریم ارزیابی می شود.
نکته مهم دیگر، استفاده از ظرفیت شرکت های دانش بنیان در طراحی و ساخت تجهیزات کلیدی 
است. بیش از ۷۰ شرکت داخلی در بخش تأمین پمپ‌های درون چاهی، شیرهای کنترل فشار، 
 کابل های مقاوم حرارتی و تجهیزات حفاری مشارکت دارند. این امر سبب کاهش ارزبری قابل توجه در

 طرح ها شده است.

  انتقال دانش بین شرکتی
تشکیل کنسرسیوم ها تنها ابزاری برای تأمین مالی نیست، بلکه مکانیسمی برای هم‌افزایی تجربیات 
پراکنده شرکت های ایرانی نیز به حساب می‌آید. طی دو دهه گذشته، هر شرکت پیمانکار بخشی از زنجیره 

ارزش نفت را در اختیار داشت، اما همکاری ترکیبی میان آن ها شکل نگرفته بود.
حال، با حضور هم‌زمان شرکت های حفاری، سازندگان داخلی، پیمانکاران خطوط لوله و شرکت های 
خدمات مهندسی در یک ساختار حقوقی مشترک، نوعی »انتقال فناوری داخلی« صورت می‌گیرد. 
کارشناسان می گویند این الگو در صورت استمرار، می تواند به پایه‌ریزی صنعت مهندسی نفت کاملًاً ایرانی 

منجر شود و در آینده حتی زمینه صادرات خدمات فنی را فراهم آورد.
در چارچوب سیاست جدید، دولت نقش مستقیم اجرایی ندارد و صرفاًً به عنوان تنظیم گر عمل می کند. 
به گفته مسئولان وزارت نفت، مسیر جدید، جایگزین قراردادهای پیچیده IPC شده و کنترل پروژه در 
اختیار شرکت های داخلی باقی می ماند. در این میان، شرکت ملی نفت ایران با راه‌اندازی »کارگروه هماهنگی 
کنسرسیوم های داخلی« مأموریت یافته تا به صورت فصلی عملکرد پروژه ها و وضعیت تزریق منابع مالی را 

پایش کند. هدف اصلی، جلوگیری از تداخل فعالیت ها و اطمینان از تداوم تولید صیانتی است.

  چالش های موجود و لزوم شفافیت
هرچند مزایای کنسرسیوم ها آشکار است، اما برخی مشکلات مدیریتی و حقوقی نیز وجود دارد. 
مهم ترین چالش، مسئله هماهنگی میان اعضای متعدد با ظرفیت های متفاوت است. در مواردی، تضاد 

منافع یا ناهماهنگی در برنامه‌ریزی باعث کندی عملیات حفاری شده است.
کارشناسان اقتصادی پیشنهاد داده‌اند که: ۱. برای هر کنسرسیوم، ناظر مالی مستقل تعیین شود. ۲. 
عملکرد اعضا به طور شفاف منتشر گردد. ۳. اختلافات از طریق هیئت داوری فنی - حقوقی حل‌وفصل 

شود تا از توقف پروژه جلوگیری گردد.
مسئله دیگری که توجه کارشناسان را جلب کرده، نحوه قیمت گذاری خدمات اعضا است. از آنجا که 
اغلب قراردادها به صورت داخلی منعقد می شود، نبود مبنای شفاف میان‌قیمتی می تواند به اختلاف بر سر 

هزینه ها منجر شود.

  توسعه بومی و نگاه صادراتی
تشکیل کنسرسیوم های داخلی صرفاًً راه حلی موقت برای عبور از تحریم نیست؛ بلکه می تواند مبنای 
صدور فناوری و خدمات فنی مهندسی در آینده شود. بسیاری از کشورهای منطقه مانند عراق، عمان و 
قزاقستان در پروژه های جدید خود به دنبال پیمانکاران کم هزینه اما توانمند هستند، و کنسرسیوم های 

ایرانی در صورت اثبات موفقیت، قادر خواهند بود به بازار این کشورها ورود کنند.
صنعت نفت ایران اکنون در مرحله‌ای است که حضور خارجی نه تنها دشوار، بلکه گاهی غیراقتصادی 
است. در مقابل، با سازماندهی کنسرسیوم های داخلی، کشور می تواند بیش از ۷۰ درصد از ظرفیت توسعه 
میادین مشترک را با توان داخلی پوشش دهد. به‌ویژه در میدان های غرب کارون که فرصت زمانی محدودی 

برای برداشت صیانتی از ذخایر دارد، سرعت عمل و چابکی شرکت های ایرانی تعیین کننده خواهد بود.
تحلیل‌ها نشان می‌دهد اگر روند فعلی تا سال ۱۴۰۶ ادامه یابد، کنسرسیوم های داخلی قادرند روزانه 
بیش از ۲۵۰ هزار بشکه به ظرفیت تولید کشور بیفزایند؛ رقمی که معادل سرمایه گذاری ۱۰ میلیارد دلاری 

خارجی در شرایط عادی برآورد می شود.
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بورس و بانک

وزیر اقتصاد از آغاز اجرای طرح اعتبار ملی برای خانوارهای ایرانی، به‌ویژه دهک های پایین خبر داد و گفت: سیاست دولت، هدایت بنگاه های بزرگ به بازار سرمایه و پشتیبانی از بنگاه های کوچک است.
سید علی مدنی‌زاده، وزیر امور اقتصادی و دارایی، در نشست هم‌اندیشی توانمندسازی زنجیره ارزش پوشاک با حضور وزیر کار و کارآفرینان این صنعت، از اجرای طرح ملی اعتبار برای خانوارهای ایرانی خبر داد

وی طرح اعتبار ملی را یکی از شش طرح بزرگ وزارت اقتصاد دانست که در قالب تسهیلات ارزان‌قیمت به خانوارهای دهک های پایین ارائه می شود.
به گفته مدنی‌زاده، این طرح قابلیت اتصال به شبکه تأمین مالی زنجیره‌ای )SCF( را دارد و می تواند با سیاست هایی همچون فرزندآوری، حمایت معیشتی و اصلاح قیمت انرژی پیوند بخورد تا ابزار کارآمدی برای 
اجرای طرح های عدالت محور دولت فراهم شود.وزیر اقتصاد با اشاره به نقش صنعت پوشاک در اشتغال‌زایی اظهار کرد: »بنگاه های کوچک و متوسط بیشترین سهم از اشتغال کشور را دارند و تأمین مالی زنجیره‌ای 
می تواند ضامن پایداری این اشتغال باشد.« او افزود در صورت اصلاح قیمت حامل های انرژی، دولت می تواند از طریق طرح اعتبار ملی، حمایت مستقیم از دهک های پایین را دنبال کند و یارانه های انرژی را در 

بستر زنجیره تأمین مالی مدیریت نماید.

 اجرای طرح
 »اعتبار ملی« برای
دهک های پایین

تعامل قانون محور با فین تک‌ها قطعی شد

ابوالفضل حمیدی     |         رئیس کل بانک مرکزی در نشست با فعالان اقتصاد دیجیتال از تشکیل کمیته مشترک و تأمین ارز پروژه های فناوری خبر 
داد و بر مقابله با پول شویی و خروج سرمایه تأکید کرد.

  زمینه اجتماعی فروش بنزین سوپر در 
بورس کالا فراهم است

معاون نظارت بر بورس ها و ناشران سازمان بورس 
و اوراق بهادار گفت که با تجربه موفق عرضه گازوئیل 
با قیمت واقعی در بورس انرژی، زمینه های اجتماعی 
فروش بنزین سوپر در بورس انرژی فراهم شده است

حمید یاری روز یکشنبه در نشست هم‌اندیشی در 
حوزه بازار هیدروکربوری بورس انرژی اظهار داشت: 
واقعیت این است که در بحث انرژی به نوعی در کشور 
ما از حالت اقتصادی وارد فضای سیاسی- اجتماعی- 
امنیتی شده و مشکلاتی ایجاد کرده که هیچ کس 

نمی تواند راه حل خاصی برای آن طراحی کند.
وی افزود: دستکاری در قیمت های شرکت های 
پالایشی ایجاد کردیم و مشکل را از سطح جامعه به 
سطح شرکت ها و ناشران برده‌ایم و وقتی صورت های 
مالی پالایشی ها را می‌بینیم، می‌فهمیم که دیگر 
نمی توان با این روش ادامه داد.یاری ادامه‌داد: ابزارهای 
بورس انرژی کامل است و می تواند مشکلات را حل 
کند و گواهی های صرفه جویی بسیار کارآمد بوده‌ است. 
در جلسات مختلف وقتی مشکلات صنایع را می‌بینیم 
یکی از ابزارهای بورس انرژی به عنوان راه حل، به 
ذهنمان می آید.وی تاکید کرد: شرایط این روزهای 
اقتصاد ما به گونه‌ای نیست که بتوان با شوک‌درمانی 
آن را حل کرد.معاون رئیس سازمان بورس گفت: با 
استفاده از همین تجربه عرضه گازوئیل در بورس 
انرژی که شروع شده می توان فضای امنیتی را حل 
کرد؛ به طور مثال در بحث بنزین سوپر فکر می کردیم 
اگر وارد و با قیمت بالا فروخته شود مشکل ساز است 
اما دیدیم که در بحث گازوئیل این فضا شکسته شد 
و با ورودمان توانستیم ثابت کنیم که این حساسیت 
نیستو یا مثلا در موضوع عرضه گاز و برق در بورس 
انرژی که قطع نشدن برق تحویلی به صنایع که در 
بورس انرژی فروخته شده بود، با استقبال فعالان 
اقتصادی مواجه شد.وی خاطرنشان کرد: در بورس کالا 
به خاطر ماهیت آن، بلوغ شکل گرفت، خود ذی نفعان 
اجازه ندادند فضای بازار از بین برود، اما در بورس 
انرژی چون سمت دیگر دولت است این همگنی 
وجود ندارد و باعث شده عمق بازار انرژی شکل 
نگیرد.یاری بیان‌داشت: اگر قرار است ناترازی های ما 
حل شود و بحث شوک‌درمانی از سمت دولت نباشد، 
راهکاری غیر از بورس انرژی ندارد تا قیمت های واقعی 
را مشخص کنیم. در این صورت مسائل اجتماعی 
خاصی شکل نمی‌گیرد، بازار را شکل می‌دهیم و نیاز 

مصرف کننده را برطرف می کنیم.

رئیس کل بانک مرکزی در دیدار سه ساعته با فعالان عرصه »اقتصاد دیجیتال و 
فین تک« ضمن ترسیم خطوط تعامل دوسویه و الزامات قانونی بانک مرکزی و فعالان 
این عرصه، از اقدامات انجام شده این نهاد برای حمایت از کسب‌وکارها و سرمایه گذاری های 
نوآورانه خبر داد و گفت: سیاست بانک مرکزی توسعه فعالیت فعالان اقتصاد دیجیتال و 

فین تک متناسب با چارچوب‌های تنظیم گری و قوانین موجود است.
به گزارش روابط عمومی بانک مرکزی، محمدرضا فرزین در این نشست هم‌اندیشی 
با بیان اینکه رویکرد بانک مرکزی در این حوزه بر مبنای تنظیم گری همراه با تعامل 
و اعتماد دوسویه است، اظهار کرد: با توجه به نوظهور بودن و رشد شتابان این حوزه، 
ابهامات تنظیم گری نیز جدید است، بنابراین نظام تنظیم گری باید هم‌زمان با رشد دانش 
و فناوری تحول پیدا کند. وی افزود: »تنظیم گری نباید به گونه‌ای باشد که مانع از رشد 

و گسترش کسب‌وکارها شود.«
رئیس کل بانک مرکزی با اشاره به حضور نمایندگان این بانک در شورای راهبردی 
تنظیم گری حوزه اقتصاد دیجیتال و فین تک‌ها تأکید کرد: بانک مرکزی چند اصل را 
به عنوان خطوط قرمز در تنظیم گری این بخش تعیین کرده است. نخست، فعالیت در 
حوزه فین تک نباید منجر به پول شویی شود؛ به عبارت دیگر هر فعالیتی که طبق قانون 

ممنوع است، مبادلات پولی مرتبط با آن نیز ممنوع است و باید مقررات مشخصی برای 
جلوگیری از بروز چنین پدیده‌ای تدوین شود.

فرزین ادامه داد: هرچند کسب سود در ذات این فعالیت هاست، اما در شرایط خاص 
تحریمی کشور و تلاش دشمن برای ایجاد جنگ روانی و تشدید انتظارات تورمی، 

سوداگری در این حوزه باید کنترل شود.
وی تدوین قوانین و توسعه اعتمادآفرینی در حوزه اقتصاد دیجیتال و فین تک را گامی 
در جهت هماهنگی منافع بخش خصوصی و عمومی دانست و گفت: »تنظیم گری در این 
حوزه نه تنها مانع توسعه نیست بلکه در نهایت موجب رشد سالم و پایدار این فعالیت ها 
خواهد شد. ممکن است در مقاطعی منافع برخی فعالان به طور کامل تأمین نشود، اما 

در مجموع تعریف اصول مشخص به سود همه بخش ها تمام می شود.«
رئیس کل بانک مرکزی خطاب به فعالان حوزه فین تک افزود: »براساس مقررات 
تنظیم شده، تمامی فعالان باید اطلاعات خود را در اختیار بانک مرکزی قرار دهند، زیرا 
بر اساس قانون، این بانک موظف به پاسخ گویی در زمینه پول شویی است. هدف بانک 
مرکزی محدودسازی فعالیت ها نیست بلکه شفافیت و صیانت از نظام پولی کشور است.«

فرزین در ادامه خروج سرمایه از کشور را خط قرمز دیگر بانک مرکزی برای فعالان 

فین تک اعلام کرد و گفت: این محدودیت نه تنها در ایران بلکه در همه کشورها وجود دارد و ناشی از ماهیت وظایف 
بانک های مرکزی در حفاظت از ثبات مالی است.

وی با تأکید بر اینکه بانک مرکزی آماده شنیدن نظرات فعالان اقتصاد دیجیتال و تسهیل فعالیت آنهاست، افزود: باید 
از ایجاد انحصار در این حوزه جلوگیری کنیم تا شرکت های کوچک در سایه فعالیت شرکت‌های بزرگ تضعیف نشوند

فرزین در ادامه درباره فعالیت پلتفرم های فروش آنلاین طلا توضیح داد: »این پلتفرم ها نباید کارکرد سپرده پذیری 
مبتنی بر طلا داشته باشند، بلکه باید صرفاًً به انجام معامله بپردازند. همچنین موظف‌اند میزان طلایی را که می فروشند، 
در اختیار داشته باشند، نه اینکه پس از فروش اقدام به خرید آن کنند، زیرا این رفتار هم از نظر شرعی و هم از نظر 

قانونی اشکال دارد.«
وی تأکید کرد منابع مالی جذب شده توسط این پلتفرم ها باید در حساب های بانکی مشخص نگهداری شود تا در 
صورت بروز ورشکستگی یا تخلف، سرمایه مشتریان محفوظ بماند. همچنین شفافیت در عملیات تسویه پلتفرم ها از 

دیگر الزامات مورد نظر بانک مرکزی است.
رئیس کل بانک مرکزی با اشاره به درخواست فعالان این پلتفرم ها برای فعالیت ۲۴ ساعته گفت: »بازار طلا نیز مانند 
سایر بازارها باید آغاز و پایان مشخصی داشته باشد و هرگونه تغییر در این زمینه مستلزم بررسی کارشناسی است.«

وی اعتماد را مهم ترین سرمایه فعالان مالی دانست و افزود: »همه سخت‌گیری های بانک مرکزی برای پاسداری 
از اعتماد عمومی اعمال می شود.«

فرزین در ادامه با اشاره به موضع بانک مرکزی درباره مدیریت ریسک در حوزه رمزارزها گفت: »ماهیت فعالیت 
اقتصادی در این حوزه با درجه‌ای از خطرپذیری همراه است، بنابراین نمی توان فعالان آن را با مؤسسات تحت نظارت 
بانکی قیاس کرد. بخشی از ریسک را باید فعالان و بخشی را مشتریان بپذیرند، اما مقررات باید در راستای کاهش 

ریسک و حفظ ثبات مالی باشد.«
وی همچنین از آمادگی بانک مرکزی برای برگزاری جلسات کارشناسی و تخصصی با فعالان اقتصاد دیجیتال خبر 
داد و گفت: »چند طرح پژوهشی نیز در این زمینه به پژوهشکده بانک مرکزی واگذار شده است و از نظرات مشورتی 

بخش خصوصی در تنظیم مقررات استقبال می کنیم.«
فرزین با اشاره به نقش اطلاعات دقیق از فعالیت های اقتصاد دیجیتال در تصمیم‌گیری های کلان ارزی کشور 
گفت: »در صورت تدوین چارچوب های شفاف، حتی در دوران نوسانات ارزی، تصمیم‌گیری ها در این حوزه به نحو 

مؤثرتری انجام خواهد شد.«
در پایان این نشست، رئیس کل بانک مرکزی دستور داد کارگروه مشترکی میان بانک مرکزی و وزارت صنعت، 
معدن و تجارت برای تأمین ارز مورد نیاز پروژه های حوزه فناوری اطلاعات و سرمایه گذاری های مرتبط با حوزه 

گردشگری و حمل‌ونقل هوایی تشکیل شود.
در همین راستا، گچ پززاده، معاون بانک مرکزی، اعلام کرد که از ابتدای سال جاری تأمین مالی سه طرح شاخص 
در حوزه فناوری اطلاعات با همکاری وزارت ارتباطات و مشارکت شرکای خارجی انجام شده و تاکنون حدود یک 
میلیارد دلار سرمایه گذاری در این بخش صورت گرفته است. وی افزود: جلسات متعددی با وزارت صمت نیز برگزار 

شده تا تخصیص ارز برای توسعه زیرساخت های فناوری در اولویت قرار گیرد.
در بخش دیگری از نشست، علی حکیم جوادی، رئیس سازمان نظام صنفی رایانه‌ای کشور، با تشکر از رویکرد جدید 
بانک مرکزی در تدوین مقررات شفاف، اظهار کرد: »با وجود توانمندی ایران در حوزه فناوری های نوین مالی و قرار 
گرفتن در رتبه سوم منطقه، این بخش با چالش هایی همچون تعدد نهادهای تنظیم گر، زمان بر بودن صدور مجوزها، 

تحریم های بین‌المللی و ضعف فرهنگی در شناخت ماهیت فعالیت های فین تک مواجه است.«
او خواستار تدوین مقررات روشن، توسعه سندباکس تنظیم‌گری، تقویت امنیت سایبری، افزایش سرمایه گذاری 

خطرپذیر، آموزش مالی دیجیتال و تسهیل صدور مجوز برای فعالان بخش خصوصی شد.
در پایان، حاضران بر مواردی همچون لزوم تبیین ویژگی مشاهده پذیری در فعالیت فین تک ها و بهره‌گیری از 
این قابلیت در حکمرانی مالی، پیش‌بینی پیوست کسب‌وکار در مقررات، استفاده از ظرفیت فین تک ها در تأمین 
مالی جمعی برای کاهش هزینه تأمین مالی بنگاه ها، حمایت از پلتفرم های شفاف طلا، تقویت اعتبارسنجی 
هوشمند و تأمین ارز مورد نیاز زیرساخت های فناوری اطلاعات تأکید کردند.فرزین در جمع بندی نهایی اظهار کرد: 
 »بانک مرکزی مصمم است با نهادینه سازی تنظیم گری هوشمند و شفاف، تعادلی میان حمایت از نوآوری و حفظ

 ثبات اقتصادی برقرار کند.«

پیش‌بینی مسیر بورس پس از توافق غزه؛ کدام صنایع رشد بیشتری خواهند داشت؟
پیش‌بینی مسیر بورس پس از توافق غزه؛ کدام صنایع رشد بیشتری خواهند داشت؟

حسین مرید، کارشناس بازار سرمایه با اشاره به کاهش ریسک های منطقه‌ای و اصلاح 
عمیق قیمتی در بورس، تأکید کرد که بازار از نظر بنیادی مشکلی ندارد، اما بی‌اعتمادی و نبود 

سیاست گذاری هماهنگ در دولت، مانع اصلی بازگشت سرمایه گذاران است.
کد خبر:

۲۰۹۲۴۸۹
a market

حسین مرید کارشناس بازار سرمایه در گفت‌و گو با »اقتصادآنلاین« با اشاره به تحولات اخیر 
منطقه‌ای و توافق غزه و تأثیر آن بر بازار سرمایه ایران اظهار کرد: »توافق غزه اگرچه به صورت 
مستقیم تأثیری بر بورس ایران ندارد، اما از نظر روانی و کاهش تنش های منطقه‌ای، می تواند اثر 

مثبتی بر فضای عمومی بازار داشته باشد.«

هلو
وی افزود: »در شرایطی که ریسک های ژئوپلیتیکی کاهش پیدا می کنند، طبیعتاًً فضای ذهنی 
سرمایه گذاران نسبت به آینده اقتصادی کشور نیز بهبود پیدا می کند. از این منظر، حتی یک توافق 
غیرمستقیم که با مشارکت یا همراهی ایران تلقی شود، می تواند اثر مثبت روانی بر بازار داشته باشد.«

این تحلیلگر با بررسی وضعیت بنیادی بازار سرمایه عنوان کرد: »در حال حاضر ارزش دلاری 
بازار سهام ایران به سطوح بسیار پایینی نسبت به سال های گذشته رسیده و این موضوع از منظر 
تحلیلی نشان‌دهنده ارزندگی بسیاری از نمادهاست. با این حال، مشکل فعلی بازار نه بنیادی بلکه 

ریسک هایی است که به بازار تحمیل شده‌اند.«

وی تأکید کرد: »اگر بازار بتواند از این فضای پرریسک عبور کند و ثبات نسبی حاصل شود، 
بورس ایران می‌تواند تا پایان سال ۱۴۰۴ به یکی از پربازده ترین بازار های سرمایه گذاری تبدیل 

شود؛ چراکه اصلاح عمیق قیمت ها در سال گذشته، فضا را برای رشد مجدد مهیا کرده است.«

او با اشاره به عملکرد برخی نماد ها در هفته های گذشته خاطرنشان کرد: »نماد هایی مانند شفن 
با حدود ۶۰ درصد و فملی با بیش از ۶۵ درصد بازدهی در صدر جدول بازدهی ها قرار گرفتند که 

نشانه‌ای از بازگشت تدریجی توجه به سهام ارزنده است.«

این کارشناس در پاسخ به این پرسش که کدام صنایع در شرایط فعلی پتانسیل رشد بیشتری 
دارند، بیان کرد: »ترکیب پرتفوی سرمایه گذاران باید از صنایع دلاری و ریالی بنیادی تشکیل 

شود، اما اولویت با صنایع دلاری است.«

وی صنایع پتروشیمی، فرآورده های نفتی، فلزات اساسی و معدنی ها را از جمله گروه‌های دارای 
پتانسیل رشد دانست و افزود: »این صنایع علاوه بر دارا بودن بنیاد قوی، از نوسانات نرخ ارز و 

قیمت های جهانی نیز بهره مند می شوند که می تواند به رشد سودآوری آنها کمک کند.«

ملی گلد میان مطلب
این تحلیلگر بازار سرمایه در ادامه با اشاره به وضعیت اعتماد عمومی به بورس تصریح کرد: 
»متأسفانه سطح اعتماد عمومی به بازار سرمایه به پایین ترین سطح خود از سال ۱۳۹۹ تاکنون 
رسیده است. با وجود آنکه در ابتدای ۱۴۰۳ نشانه‌هایی از بازگشت امید در بازار دیده شد، اما 
به‌دلیل ریسک های بیرونی و فضای بی‌ثبات اقتصادی، مجدداًً شاهد خروج نقدینگی از بازار بودیم.«
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روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
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شماره : 1970

در دیدار رییس مخابرات گنبد کاووس با امام جمعه این شهرستان بر رفع موانع ارتباطی تاکید شد. 
به گزارش روابط عمومی مخابرات منطقه گلستان، جلسه‌ای با حضور مهندس حیدر خسروی، رییس اداره مخابرات شهرستان گنبدکاووس و حجت‌الاسلام ترابی، امام جمعه محترم این شهرستان برگزار شد. 

در این نشست، راهکارهای رفع موانع اجرای پروژه های توسعه شبکه فیبر نوری و سایت های تلفن همراه در مناطق شهری و روستایی گنبدکاووس مورد بررسی قرار گرفت. 
مهندس خسروی با ارائه گزارشی از وضعیت فعلی ارتباطات شهرستان، اظهار کرد: در ماه های اخیر اقدامات موثری برای گسترش پوشش سیار و اجرای طرح فیبر نوری منازل آغاز شده است که همکاری و حمایت مسئولان محلی، 

نقش تعیین کننده‌ای در تسریع اجرای این پروژه ها دارد. 
در ادامه، حجت‌الاسلام ترابی ضمن قدردانی از تلاش های مجموعه مخابرات، بر اهمیت خدمات ارتباطی پایدار در زندگی مردم تأکید کرد و پیشرفت امروز جامعه بدون زیرساخت ارتباطی را غیرممکن دانست گفت : ما از هر اقدامی 

که به بهبود ارتباطات و خدمت‌رسانی بهتر به مردم منجر شود، حمایت می کنیم. 

تاکید بر همکاری مشترک 
برای رفع موانع ارتباطی در 

شهرستان گنبد کاووس 

بارورسازی ابرها راهکار کم‌آبی نیست
کریم  حسن پور       |       رئیس پژوهشکده اقلیم‌شناسی با تاکید بر اینکه بارورسازی ابرها نمی تواند بحران کم آبی کشور را حل کند، گفت: افزایش دمای هوا و 

مدیریت نادرست منابع آبی عامل اصلی تشدید خشکسالی در ایران است.

   دومین جشنواره روز ملی زعفران در راه 
است؛پاسداشت طلای سرخ ایران از سوم تا پنجم 

آبان در مشهد

خاوریان - مشهد - دومین جشنواره روز ملی زعفران با 
هدف پاسداشت جایگاه خراسان رضوی به‌عنوان خاستگاه 
اصلی زعفران جهان، از سوم تا پنجم آبان ماه در مشهد 
برگزار می شود. این رویداد ملی، مجموعه‌ای از برنامه های 

فرهنگی، نمایشگاهی و آموزشی را دربر می‌گیرد.
علی کبیر، دبیرکل اتاق بازرگانی خراسان رضوی، در 
تشریح جزئیات برگزاری این جشنواره گفت: با توجه به 
ثبت ۵ آبان ماه به عنوان روز ملی زعفران در تقویم رسمی 
کشور، تلاش داریم دومین دوره این جشنواره را با کیفیتی 
فاخر و در شأن جایگاه جهانی زعفران ایرانی برگزار کنیم. 
هدف ما این است که جشنواره امسال نسبت به دوره 
نخست، با نظم، گستردگی و حضور پررنگ تر فعالان این 

حوزه همراه باشد.
به گفته دبیرکل اتاق بازرگانی خراسان رضوی، در 
طول برگزاری این جشنواره، نمایشگاه عرضه محصولات 
زعفران، نمایشگاه شرکت های دانش بنیان و فناور، نمایشگاه 
عکس و آیین های فرهنگی در محل برج سپید مشهد 

برگزار می شود.
او همچنین از اعزام تورهای گردشگری به 
شهرستان‌های زعفران‌خیز، اجرای آیین های محلی و 
برنامه های فرهنگی در محل نمایشگاه به عنوان بخش های 
ویژه این رویداد یاد کرد و گفت: در بخش تبلیغات شهری 
از ظرفیت شهرداری مشهد و رسانه ملی برای معرفی 

هرچه بهتر این جشنواره استفاده خواهیم کرد.
کبیر ادامه داد: اتاق بازرگانی خراسان رضوی با 
بررسی نقاط قوت و ضعف نخستین جشنواره، تلاش 
کرده است تا در این دوره، کاستی ها برطرف و هماهنگی 
میان دستگاه های اجرایی و بخش خصوصی تقویت شود. 
برندهای معتبر زعفران و شرکت های فعال در حوزه 
صادرات و فناوری نیز در این دوره حضوری پررنگ 
خواهند داشت.وی در پایان اظهار امیدواری کرد که دومین 
جشنواره روز ملی زعفران بتواند ضمن ترویج فرهنگ 
زعفران، زمینه ساز افزایش هم‌افزایی میان تولیدکنندگان، 
صادرکنندگان و فعالان علمی این حوزه شود و نام 
خراسان رضوی را بیش از پیش به عنوان پایتخت طلای 

سرخ جهان تثبیت کند.

 مراسم معارفه حسن آل بویه سرپرست شرکت 
شهرک های صنعتی استان مرکزی

مرکزی ،تهمینه دباغچی در این مراسم »ایرج موفق« 
عضو هیئت مدیره و »عسکری مجتهدزاده« مدیر حراست 
سازمان صنایع کوچک و شهرک های صنعتی ایران )ایزیپو( 
و »محمدباقر آقاعلیخانی« معاون هماهنگی امور اقتصادی 

و توسعه منطقه‌ای استانداری مرکزی حضور داشتند.
 طی این مراسم، حسن آل بویه که با حکم رضا 
انصاری، معاون وزیر و مدیرعامل سازمان ایزیپو، به عنوان 
سرپرست شرکت شهرک‌های صنعتی استان مرکزی 
منصوب شده است، معارفه شد. آل بویه، مقطع دکترای 
علوم اقتصادی با گرایش توسعه اقتصادی ، کارشناسی 
ارشد مهندسی صنایع و مهندسی مکانیک و نیز بیش از 
دو دهه سوابق اجرایی در حوزه صنعت از جمله رئیس 
هیئت مدیره و مدیرعاملی شرکت شهرک‌های صنعتی 

استان سمنان را در کارنامه خود دارد.

  افتخار آغاجاری در سایه امنیت؛
تجلیل از رئیس حراست شرکت آغاجاری در 

حضور مدیرعامل مناطق نفت‌خیز جنوب

در حاشیه جلسه پیش‌بینی بهره‌دهی چاه های 
نفت شرکت آغاجاری که با حضور مهندس پیرامون، 
مدیرعامل شرکت ملی مناطق نفت‌خیز جنوب، برگزار 
شد، از خدمات ارزنده مهندس ابراهیم سهیلی، رئیس 

اداره حراست شرکت آغاجاری، تقدیر به عمل آمد.
این تقدیر ویژه، که با پیشنهاد و تأکید مدیر کل 
حراست شرکت ملی نفت ایران و مدیر عامل شرکت 
بهره برداری نفت و گاز آغاجاری همراه بود، دو محور 
اصلی داشت: تلاش های مجاهدانه در دوران جنگ 
تحمیلی ۱۲ روزه و دستاوردهای نوین و فناورانه در 

حوزه حفاظت الکترونیک و حراست فیزکی
حراست شرکت آغاجاری با اجرای پروژه نصب 
دوربین های حفاظتی در محدوده اماکن شرکتی و 
بخش هایی از مناطق مشترک شهری در شهرستان های 
امیدیه و آغاجاری، با اعتباری بیش از ۴۳۰ میلیارد 
ریال، گامی بلند در ارتقاء امنیت منطقه برداشت که 
تأثیر چشمگیری بر کاهش جرائم داشته و بیش از ۷۰ 

درصد از جرائم عمومی منطقه را کاهش داده است.

کشاورزی

ابراهیم اسعدی اسکویی رئیس پژوهشکده اقلیم شناسی و تغییر اقلیم در گفتگو با 
خبرنگار مهر با بیان اینکه نمی توان گفت بارش های کشور به صورت چشمگیر کاهش 
یافته است، اظهار کرد: این جمله که »بارش ها کم شده« چندان دقیق نیست، زیرا 
تغییرات اصلی در سال های اخیر بیشتر مربوط به افزایش دمای هوا بوده تا کاهش بارش

وی افزود: درست است که در برخی سال ها بارش کاهش داشته، اما در دوره های 
دیگری نیز افزایش بارش را تجربه کرده‌ایم. به عنوان مثال، طی سه تا چهار سال اخیر 
میزان بارش کمتر از میانگین بوده، ولی در مجموع در بازه های بلندمدت، تغییر قابل توجهی 

در میزان بارندگی کشور مشاهده نمی شود.
اسعدی اسکویی گفت: آنچه امروز بیشترین تأثیر را بر تشدید خشکسالی ها گذاشته، 
افزایش دمای هوا و تغییرات حرارتی است. دمای کشور در چند دهه اخیر بیش از یک 
تا ۱.۲ درجه سانتی گراد افزایش یافته که این افزایش سبب تشدید تبخیر، کاهش رطوبت 

خاک و در نتیجه افزایش اثرات خشکسالی شده است.
وی افزود: اثرات گرما زمانی خطرناک تر می شود که با مصرف بی‌رویه منابع آبی همراه 
شود. متأسفانه در کنار تغییرات اقلیمی، اشتباهات مدیریتی در زمینه حفر بی‌رویه چاه ها، 
برداشت بیش از حد از منابع زیرزمینی و توسعه نادرست کشاورزی نیز این شرایط را 

تشدید کرده است.
رئیس پژوهشکده اقلیم شناسی و تغییر اقلیم ادامه داد: از منظر هواشناسی، مهم ترین 
عامل در وضعیت کنونی، افزایش دما و نه صرفاًً کم بارشی است. در سال هایی مانند ۱۳۹۸، 
کشور بارش های نسبتاًً خوبی را تجربه کرد، اما در سال های اخیر روند کاهش نسبی بارش 

در کنار افزایش گرما، فشار مضاعفی بر منابع آبی وارد کرده است.

  برداشت بی‌رویه آب و گرمایش زمین؛ دو تیغ بحران خشکسالی ایران
وی گفت: ایران به طور تاریخی کشوری خشک بوده است؛ میانگین بارش سالانه 
در کشور حدود ۲۴۰ تا ۲۵۰ میلی متر است، در حالی که میانگین جهانی بارش حدود 
۸۰۰ میلی متر است. بنابراین، همواره نیاز به مدیریت دقیق منابع آب وجود داشته اما 

متأسفانه در سال های اخیر این مدیریت کمتر بر مبنای کارشناسی پیش رفته است.
اسعدی اسکویی با اشاره به لزوم بازنگری در شیوه های مدیریتی منابع آب، افزود: 
مدیریت رودخانه ها در کشور گاه به صورت سلیقه‌ای انجام می شود. به جای آنکه رودخانه 
به عنوان یک موجود زنده و یکپارچه مدیریت شود، هر استان یا شهرستان سعی کرده 
سهم خود را جداگانه برداشت کند که این امر موجب برهم خوردن تعادل طبیعی منابع آبی 
شده است.وی گفت: در کنار این مسئله، توسعه فناوری های پمپاژ و حفاری بدون ضابطه 
موجب برداشت بی‌رویه از منابع زیرزمینی شده است. با دسترسی آسان به ماشین آلات 
سنگین و پمپ های قوی، بسیاری از کشاورزان و بهره برداران تصور کردند می توانند 
بدون محدودیت از منابع برداشت کنند، در حالی که اقلیم کشور چنین ظرفیتی ندارد

رئیس پژوهشکده اقلیم شناسی تصریح کرد: در گذشته ایرانیان با استفاده از قنات ها و 
بهره برداری اصولی از آب های زیرزمینی، متناسب با اقلیم خشک کشور عمل می کردند. 
اما در دهه های اخیر، با فراموشی این الگوهای بومی و افزایش بهره برداری مکانیزه، فشار 

سنگینی بر منابع محدود آب کشور وارد شده است.
وی افزود: هرچند اقلیم ایران همواره خشک بوده و نوسانات بارشی بخشی طبیعی 
از آن است، اما مجموعه‌ای از عوامل شامل تغییرات اقلیمی، افزایش دمای هوا، مصرف 
بی‌رویه منابع، و مدیریت ناصحیح باعث شده وضعیت خشکسالی در سال های اخیر 

شدت بیشتری پیدا کند.
اسعدی اسکویی تأکید کرد: برای مقابله با پیامدهای تغییر اقلیم و خشکسالی، 
لازم است سیاست های مدیریت منابع آب، کشاورزی و توسعه سرزمینی بر پایه علم، 

داده های اقلیمی و تجارب بومی بازنگری شود تا از آسیب های بیشتر به منابع حیاتی 
کشور جلوگیری گردد.

  نشانه‌های اولیه تغییر اقلیم از ۱۵۰ سال پیش با انقلاب صنعتی آغاز شد
رئیس پژوهشکده اقلیم شناسی و تغییر اقلیم اظهار کرد: نشانه های اولیه تغییر اقلیم از 
حدود ۱۵۰ سال پیش و هم‌زمان با آغاز انقلاب صنعتی پدیدار شد. تا پیش از آن، دمای 
کره زمین در چند هزار سال گذشته روندی نسبتاًً ثابت داشت، اما از زمان توسعه صنعت 

و مصرف گسترده سوخت های فسیلی، این تعادل طبیعی بر هم خورد.
وی افزود: در آن دوره، روند افزایش دما به تدریج آغاز شد و با توسعه فناوری و 
فعالیت های صنعتی انسان شدت گرفت. دانشمندان این روند را بررسی و عوامل مؤثر 
بر آن را به دو بخش »طبیعی« و »انسانی« تقسیم کردند و دریافتند که عامل انسانی 

نقش اصلی را در تشدید تغییرات اقلیمی دارد.
اسعدی اسکویی گفت: فعالیت های انسانی از جمله استفاده بی‌رویه از سوخت های 
فسیلی، تخریب پوشش گیاهی، و انتشار گازهای گلخانه‌ای موجب شد غلظت گازهای 
مضر در جو افزایش یابد و دمای زمین رو به رشد بگذارد. این گازها همانند سپری عمل 
می کنند که مانع خروج حرارت از سطح زمین می شوند و به مرور باعث گرم تر شدن جو 

و تغییر الگوهای طبیعی آب و هوا می‌گردند.

  گرمایش سریع تر از انتظار؛ افزایش ۱.۵ درجه‌ای طی ۲۰ سال گذشته
وی افزود: حدود ۲۰ سال پیش، زمانی که در مجامع علمی درباره تغییر اقلیم 
بحث می شد، کارشناسان معتقد بودند اگر دمای زمین در هر ۱۰۰ سال حدود نیم 
درجه سانتی گراد افزایش یابد، می توان گفت اقلیم در حال تغییر است. اما اکنون که 
آن پیش‌بینی ۲۰ سال از عمر خود را پشت سر گذاشته، شاهد افزایش بیش از ۱.۲ تا 
۱.۵ درجه سانتی‌گراد در میانگین دمای جهانی هستیم.رئیس پژوهشکده اقلیم شناسی 
و تغییر اقلیم تأکید کرد: این رقم نشان می‌دهد سرعت افزایش دمای زمین بسیار بیشتر از 
برآوردهای قبلی است و همین شتاب در گرمایش، نگرانی های جهانی را درباره پیامدهای 
تغییر اقلیم از جمله خشکسالی، کاهش منابع آب، افزایش سطح دریاها، ذوب یخ های 

قطبی و گسترش مخاطرات زیست محیطی افزایش داده است.

  نقش اصلی تغییر اقلیم ناشی از فعالیت های انسانی است
وی گفت: به بیان ساده، تغییر اقلیم یعنی مجموعه‌ای از دگرگونی های پایدار در الگوهای 
دما، بارش و سایر عناصر جوی که در مقیاس بلندمدت رخ می‌دهد و دلیل اصلی آن در 

قرن اخیر، عملکرد انسان ها و گسترش فناوری های آلاینده بوده است.
اسعدی اسکویی خاطرنشان کرد: آنچه امروز در ایران و بسیاری از مناطق دیگر 
جهان تجربه می شود، نتیجه مستقیم همان روند افزایشی دما و تغییرات اقلیمی است 
که از حدود یک و نیم قرن پیش آغاز شد و اکنون به مرحله‌ای رسیده که اثرات آن در 
زندگی روزمره، منابع طبیعی، کشاورزی و سلامت جوامع انسانی به‌وضوح دیده می شود

رئیس پژوهشکده اقلیم‌شناسی و تغییر اقلیم با بیان اینکه ایران کشوری پهناور با 
اقلیم های گوناگون و ظرفیت های طبیعی متنوع است، اظهار کرد: مجموعه‌ای از اقدامات 

نادرست در سال های گذشته موجب شده که آثار تغییر اقلیم در کشور تشدید شود.
وی افزود: البته باید توجه داشت که تغییر اقلیم پدیده‌ای جهانی است و صرفاًً به دلیل 
اتفاقات داخلی ایران رخ نداده است. از آغاز عصر صنعتی و مصرف گسترده سوخت های 
فسیلی در جهان، انسان با تغییر ترکیب شیمیایی جو و استفاده بی‌رویه از منابع طبیعی، 
زمینه گرمایش زمین را فراهم کرده است. در این میان، ایران نیز مانند سایر کشورها 

مسیر بازگشت »نصرالله معین«، »سیاوش شمس« و »بهروز وثوقی« به ایران باز شد!
شهرکرد ، علی مراد مصیبی - یک خبر فوری و شگفت‌انگیز! بالاخره انتظار میلیون ها ایرانی به 
سر رسید. در یک اقدام بی سابقه که می تواند لرزه بر پیکر جامعه هنری بیندازد، مقامات رسمی 
کشور از چراغ سبز قاطع برای بازگشت تعدادی از بزرگ ترین و محبوب ترین هنرمندان ایرانی 

ساکن خارج خبر دادند.

   معین: هیچ مشکل سیاسی، امنیتی و قضایی ندارد!
سید مجید حلاج‌زاده، رییس مرکز خدمات مشاوره ایرانیان خارج از کشور، در سفر خود  به 
شهرکرد با اعلام این خبر داغ، تاکید کرد که در پی تقاضای بی شمار مردم اصفهان و سایر هموطنان، 

»نصرالله مُُعین«، اسطوره بی بدیل آواز ایران، رسماًً دعوت به بازگشت خواهد شد.
حلاج‌زاده با لحنی قاطع تصریح کرد: »مُُعین هیچ مورد قضایی، امنیتی و سیاسی ندارد و می تواند 
بدون کوچک ترین دغدغه‌ای به کشور بازگردد.« این اعلام رسمی، راه را برای بازگشت یکی از 

بزرگ ترین و پرطرفدارترین خوانندگان تاریخ موسیقی ایران هموار می کند!

   سیاوش شمس: خودش رغبت نشان داد!

این مقام مسئول همچنین از مذاکرات جدی و نتیجه بخش با »سیاوش شمس«، خواننده پر انرژی 
و محبوب، خبر داد. حلاج‌زاده اعلام کرد که در نوروز امسال در دُُبی با وی صحبت کرده و شمس 
“برای بازگشت به کشور رغبت نشان داده است.” به گفته وی، هم‌اکنون امور مرتبط با بازگشت این 

هنرمند فرخشهری در حال پیگیری فوری است!

   دعوت قاطع از »بهروز وثوقی«، ابرستاره سینما!
شوکه کننده ترین بخش این خبر، تکرار دعوت رسمی و صریح از »بهروز وثوقی«، نماد بی بدیل 
سینمای ایران است. حلاج‌زاده یادآور شد که سال‌ها پیش نیز از این ابرستاره برای بازگشت دعوت 

کرده بود و “باز هم از وی برای سفر به کشور دعوت می کنم و مشکلی در این رابطه نیست.”

   بازگشت »ایرج مهدیان«؛ الگوی موفقیت آمیز
رییس مرکز خدمات مشاوره ایرانیان خارج از کشور برای اثبات جدی بودن این روند، به سوابق 
موفق اشاره کرد و گفت: »ایرج مهدیان« نیز پیش تر به دعوت این مرکز وارد ایران شد و حتی 
موفق به اخذ مجوز اجرا گردید. همچنین در سال های قبل، »اَحَََد آغاسی« نیز مجوز ورود به کشور 

را دریافت کرده بود.
به نظر می‌رسد، فصل جدید و هیجان‌انگیزی برای گردهم آیی دوباره ستارگان ایرانی با مردم 

کشورشان آغاز شده است!

وزیر راه و شهرسازی مطرح کرد؛

سهمی در این روند جهانی داشته است.

  مدیریت نادرست، ایران را خشک تر از همیشه کرده است
اسعدی اسکویی گفت: با این حال، آنچه در ایران شدت تغییرات اقلیمی را افزایش داده، تصمیم های نادرست 
مدیریتی و بهره برداری های ناپایدار از منابع طبیعی است. به عنوان مثال، کشت محصولاتی که با شرایط اقلیمی 
مناطق مختلف کشور سازگار نیستند مانند برنج کاری در مناطق خشک یا توسعه بی‌رویه باغات در مناطق کم‌آب 

موجب فشار مضاعف بر منابع آبی و خاکی شده است.
وی افزود: در کنار این موارد، حفر گسترده چاه های آب بدون ضابطه و برداشت های بی حساب از منابع 
زیرزمینی نیز از عواملی است که توان اقلیمی کشور را کاهش داده است. اقلیم ایران ذاتاًً خشک و شکننده بوده 
و اکنون با ترکیب تغییر اقلیم جهانی و مدیریت نادرست داخلی، به اقلیمی خشک تر و ضعیف تر تبدیل شده است

رئیس پژوهشکده اقلیم شناسی و تغییر اقلیم تصریح کرد: برخی تصور می‌کنند افزایش نیم یا یک درجه در 
دمای میانگین زمین تغییر بزرگی نیست، اما این برداشت اشتباه است. وقتی می گوئیم دمای زمین یک درجه 
افزایش یافته، منظور افزایش در کل حجم جو و اتمسفر زمین است؛ یعنی میلیاردها تُنُ هوا انرژی بیشتری 

دریافت کرده است که نتیجه آن، تغییر در رفتار کل سامانه های جوی و آب‌وهوایی کره زمین است.

  وقوع بارش های سیل آسا و گرمازدگی شدید درپی تغییرات اقلیم
وی افزود: این انرژی عظیم ذخیره شده در اتمسفر باعث می شود پدیده های حدی آب‌وهوایی مانند بارش های 
سیل‌آسا، خشکسالی های شدید، گرمازدگی های مکرر و سرماهای ناگهانی افزایش یابد. در واقع، تغییر اقلیم تنها 
به معنای گرم تر شدن زمین نیست، بلکه به معنای پرقدرت تر شدن جو زمین و افزایش شدت و تکرار پدیده های 
افراطی است.اسعدی اسکویی گفت: اگر بخواهیم این موضوع را ساده تر توضیح دهیم، می توان گفت بشر با مصرف 
سوخت های فسیلی، تخریب جنگل ها، تغییر کاربری زمین ها و گسترش شهرنشینی و آسفالت، در واقع انرژی 
بیشتری به جو تزریق کرده و آن را قدرتمندتر ساخته است؛ به طوری که امروزه طوفان ها، باران ها و خشکسالی ها 

نسبت به گذشته شدیدتر و پرتکرارتر شده‌اند.
وی ادامه داد: در گذشته ممکن بود هر ۳۰ سال یک بار کشور با خشکسالی یا سیلاب سنگین مواجه شود، 
اما اکنون وقوع چنین پدیده هایی در بازه های زمانی کوتاه تر، مثلًاً هر ۵ یا ۶ سال یک بار، به واقعیتی نگران کننده 

تبدیل شده است.
رئیس پژوهشکده اقلیم شناسی و تغییر اقلیم تأکید کرد: نکته مهم در تغییر اقلیم این است که افزایش گرما 
تنها بخشی از ماجراست؛ بخش اصلی، افزایش بی ثباتی در سامانه های آب‌وهوایی است که پیامدهای آن مستقیماًً 

بر کشاورزی، منابع آب، سلامت انسان و امنیت غذایی تأثیر می گذارد.

  ۸۰ سال آزمایش جهانی؛ بارورسازی ابرها حتی در کشورهای پیشرفته نتیجه قطعی نداشته است
وی با اشاره به موضوع بارورسازی ابرها اظهار کرد: این طرح موضوع تازه‌ای نیست و حدود ۸۰ سال است که 
در جهان مورد بررسی قرار گرفته، اما نتایج آن در اغلب کشورها قابل اتکا نبوده است. کشورهایی مانند آمریکا، 
رژیم صهیونیستی و برخی کشورهای اروپایی که از نظر فناوری در سطح بالایی قرار دارند، سال هاست این روش 
را آزمایش کرده‌اند، ولی هیچ کدام به نتیجه قطعی یا اثر چشمگیری دست نیافته‌اند. بر اساس مطالعات جهانی، 

تنها در موارد بسیار محدود، اثرات مثبت این طرح مشاهده شده که آن هم مورد بحث کارشناسان است.
اسعدی اسکویی گفت: حتی در مواردی که بارورسازی موفق بوده، میزان افزایش بارش بسیار ناچیز بوده است. 
برای مثال، اگر منطقه‌ای در شرایط طبیعی ۲۰۰ میلی متر بارندگی سالانه دارد، بارورسازی در خوش‌بینانه ترین 
حالت ممکن است تنها ۵ تا ۱۰ درصد افزایش ایجاد کند، یعنی حدود ۱۰ تا ۲۰ میلی متر؛ در حالی که هزینه 

اجرای این طرح بسیار بالا و نتایج آن محدود است.
وی افزود: به همین دلیل، در اکثر نقاط دنیا بارورسازی ابرها به عنوان راه حل جدی بحران آب یا خشکسالی 

مطرح نیست و بیشتر در حد آزمایش های علمی و پروژه های محدود منطقه‌ای اجرا می شود.
رئیس پژوهشکده اقلیم شناسی و تغییر اقلیم تصریح کرد: افزون بر اثربخشی پایین، این اقدام می تواند پیامدهای 
جوی و اقلیمی ناخواسته نیز به همراه داشته باشد. برای مثال، اگر در استان خوزستان اقدام به بارورسازی شود 
و ابرها پیش از رسیدن به فارس یا بوشهر تخلیه شوند، مناطق پایین‌دست از بارش طبیعی محروم خواهند شد 

و این می تواند تعادل بارش را در سطح منطقه بر هم زند.

  بارورسازی ابرها هزینه بر، کم‌اثر و فاقد پشتوانه علمی است
وی ادامه داد: بنابراین حتی اگر فرض کنیم بارورسازی در یک منطقه موفق باشد، باز هم نمی تواند تأثیر 
معناداری بر بهبود وضعیت منابع آب کشور بگذارد. این روش نه تنها هزینه‌بر است بلکه از نظر علمی نیز تاکنون 

نتوانسته به عنوان ابزار کارآمد مقابله با خشکسالی شناخته شود.
اسعدی اسکویی تأکید کرد: در هیچ کشوری از جهان، حتی در ایالات پیشرفته یا مناطق خشک، هیچ تجربه 
موفقی وجود ندارد که نشان دهد با بارورسازی ابرها توانسته‌اند کم آبی یا خشکسالی را جبران کنند. این طرح 
تنها در قالب پروژه های تحقیقاتی کوچک و محدود دنبال می شود و تاکنون هیچ کشوری اعلام نکرده که از 

طریق بارورسازی توانسته است مشکل کم آبی خود را برطرف کند.
وی خاطرنشان کرد: بارورسازی ابرها نباید به عنوان یک سیاست پایدار یا راه حل بلندمدت در نظر گرفته شود، 
زیرا مشکل کم آبی در ایران ریشه در تغییر اقلیم، افزایش دما و سوءمدیریت منابع آب دارد و با چنین اقدامات 

مقطعی نمی توان بر بحران های ساختاری غلبه کرد.

  ایران هیچ گاه کشور پرآبی نبوده است
رئیس پژوهشکده اقلیم شناسی و تغییر با تأکید بر پیشینه خشک اقلیم ایران اظهار کرد: ایران از دیرباز کشوری 
خشک بوده و سنت ها و تاریخچه کشاورزی کشور نشان می‌دهد که این سرزمین هرگز کشور پرآبی نبوده است

وی افزود: متأسفانه در سال های اخیر، این واقعیت فراموش شده است و شاهد برداشت های بی‌رویه و ناسازگار با 
توان اقلیمی کشور هستیم. مصرف و منابع آب باید با هم سازگار باشند تا بحران های ناشی از کم‌آبی کنترل شود

  تنها راه مقابله با خشکسالی، مدیریت علمی منابع آب است
اسعدی اسکویی با بیان اینکه تغییر اقلیم، پیچیدگی های تازه‌ای به وضعیت آب و هوایی ایران افزوده است، 
گفت: بیشترین راه برون‌رفت از مشکلات فعلی، مدیریت درست منابع آب روی زمین و جلوگیری از اتلاف آن 
است. برنامه‌ریزی صحیح برای استفاده از منابع آبی باقی مانده، کلید مقابله با خشکسالی و اثرات گرمایش زمین 

در کشور است.
وی افزود: اقدامات مقطعی و تجربی مانند بارورسازی ابرها یا دستکاری جو، تنها روند مواجهه با بحران‌ها را 
به تأخیر می‌اندازد و مشکلات انباشته شده را افزایش می‌دهد. پرداختن به چنین روش هایی نمی تواند جایگزین 

مدیریت اصولی و علمی منابع آب باشد.
رئیس پژوهشکده اقلیم شناسی در پایان خاطرنشان کرد: مدیریت پایدار و علمی منابع آب، همگام با شناخت 
دقیق اقلیم و شرایط محلی، بهترین و واقعی ترین راهکار برای کاهش اثرات خشکسالی و تغییر اقلیم در ایران 

است و تضمین کننده امنیت منابع آبی و کشاورزی کشور خواهد بود.

    مجمع عمومی سالانه شرکت آب و فاضلاب استان بوشهر برگزار شد
مجمع عمومی سالانه شرکت آب و فاضلاب استان بوشهر با حضور ذوالفقار مهدی زاده معاون مهندسی و توسعه شرکت مهندسی آب و فاضلاب کشور برگزار شد

.بر اساس گزارش ارائه شده در این نشست، شرکت آب و فاضلاب استان بوشهر با وجود محدودیت منابع و شرایط اقلیمی خاص، خدمات‌رسانی مطلوبی در حوزه آبرسانی شهری و روستایی داشته و گزارش حسابرسی آن نیز مقبول اعلام شد که نشان‌دهنده شفافیت مالی و انضباط اداری است.
در مجمع عمومی موضوعاتی از جمله کاهش هدررفت آب، ساماندهی املاک، بهبود مدیریت طرح ها و تقویت زیرساخت های آبرسانی مورد بررسی قرار گرفت. 

همچنین بر استفاده از فناوری های نوین از جمله سامانه‌های هوشمند پایش شبکه و GIS برای افزایش بهره‌وری تأکید شد.در پایان، تدوین برنامه‌های آینده شرکت در زمینه تکمیل طرح‌های نیمه تمام، استفاده از ظرفیت شرکت های دانش بنیان و ارتقای کیفیت خدمات آبرسانی از دیگر مصوبات این نشست بود
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مدیرعامل شرکت ملی پخش فرآورده های نفتی از ذخیره‌سازی بیش از ۳.۲ میلیارد لیتر نفت گاز در نیروگاه ها و ثبت رکورد جدید تأمین سوخت زمستانی خبر داد و بر ضرورت مدیریت مصرف تأکید کرد.
 کرامت ویس کرمی، مدیرعامل شرکت ملی پخش فرآورده های نفتی، در نشست هماهنگی روابط عمومی های این شرکت با محوریت سوخت‌رسانی زمستانی اظهار داشت: روابط عمومی ها باید نقش مؤثری در انعکاس 
زحمات شبانه‌روزی کارکنان پخش ایفا کنند.وی با اشاره به سابقه تاریخی فعالیت های این مجموعه در شرایط بحرانی گفت: »در دوران جنگ تحمیلی، رکورد توزیع بیش از ۲۰۰ میلیون لیتر بنزین در میان شعله های 
حملات دشمن به انبارهای نفت به ثبت رسید که نشان‌دهنده روحیه ایثار و مقاومت کارکنان این صنعت است.«مدیرعامل شرکت ملی پخش در ادامه با بیان اینکه در شهریورماه سال جاری میانگین توزیع روزانه 
بنزین به ۱۴۳ میلیون لیتر رسیده است، خاطرنشان کرد: »این مقدار حدود ۱۰ میلیون لیتر بیش از تولید پالایشگاه آبادان است و تحقق آن نیازمند توسعه مداوم زیرساخت های ذخیره سازی و شبکه توزیع بوده است.«

ویس کرمی افزود: »مدیریت مصرف سوخت در شش ماه نخست سال موجب کاهش روزانه بیش از ۳ میلیون لیتر مصرف نفت‌گاز شده است. همچنین با رویکرد پیش‌دستانه در تأمین سوخت زمستانی، بیش از ۳.۲ 
میلیارد لیتر نفت گاز در نیروگاه‌ها ذخیره شده که رکوردی بی سابقه محسوب می شود.«

رکورد تازه در ذخیره سازی 
 سوخت نیروگاهی پیش
 از زمستان

با دو سال بارندگی مسئله آب جبران نمی شود

عرشیا حسن پور     | مدیر پژوهشکده منابع آب وزارت نیرو با اشاره به کاهش شدید بارش ها در کشور گفت: سال آبی گذشته سخت ترین 
دوره ۵۰ سال اخیر بود و حتی خشکسالی تمام هم شود، با یک یا دو سال بارندگی جبران نمی‌شود.

انرژی 

به نقل از وزارت نیرو، محمدجواد زارعیان مدیر پژوهشکده منابع آب موسسه تحقیقات آب، درخصوص خشکسالی 
گفت: خشکسالی به عنوان یک پدیده خزنده بوده و نشانه های اولیه آن انحراف بارش از میانگین بلند مدت است.

به گفته وی؛ ادامه‌دار شدن کاهش میانگین بارش در منطقه‌ای، به صورت متوالی زنگ خطری برای آن منطقه تلقی 
می شود. چراکه کاهش ذخیره سدها و میزان ذخایر آب را درپی داشته و می تواند چالش های اجتماعی ایجاد کند که 

ممکن است به بعد سیاسی نیز نفوذ کند.
زارعیان مدیر پژوهشکده منابع آب موسسه تحقیقات آب افزود: در چند سال اخیر به جز چند مواردی که بارش ها 
بیشتر بوده، به طور کلی میانگین بارش ها در کشور کاهش یافته داشته است و از طرف دیگر افزایش مصارف آب موجب 

ایجاد عدم تعادل در میزان آب و در نتیجه خشکسالی در کشور شده است.
وی درخصوص اقدامات وزارت نیرو و موسسه تحقیقات آب در راستای کاهش تبعات خشکسالی نیز گفت: پیرو اعلام 
مرکز منطقه‌ای مدیریت آب شهری وابسته به یونسکو مستقر در تهران، مبنی بر نیازمندی به سامانه‌ای که بتواند خشکسالی 
را براساس بارش ها در ایران و کشورهای همسایه پوشش دهد. سامانه »منطقه‌ای پایش خشکسالی« را ایجاد کردیم. این 
موضوع از جهت پایش خشکسالی و میزان بارش در کشور، مرزها و کشورهای همسایه برای ما دارای اهمیت است چرا که 
می تواند در مذاکرات منطقه‌ای درخصوص آب اثرگذار باشد. در این سامانه خشکسالی مرتبط با بارش ها قرار داده شده و به 
مرور پیش‌بینی ها نیز به آن اضافه خواهد شد تا بتوان به پیش‌بینی خشکسالی ها در افق های چند ماهه دسترسی داشت

مدیر پژوهشکده منابع آب موسسه تحقیقات آب درخصوص تفاوت ها و مزیت های این سامانه نسبت به سامانه های 
هواشناسی نیز گفت: اطلاعات این سامانه براساس داده های مشاهداتی، ماهواره‌ای و جهانی است. تفاوت »سامانه منطقه‌ای 
پایش خشکسالی« با دیگر سامانه ها علاوه بر پوشش اطلاعات مربوط به خشکسالی در کشور در پوشش خشکسالی 
کشورهای همسایه است، باتوجه به اینکه این کشورها با ما مناسبات و منازعات آبی دارند می توان وضعیت آنها را جدا از 
هواشناسی در خصوص آب نیز پایش کرد. این سامانه همواره براساس آخرین داده ها به روزرسانی شده و شاخصه های 

خشکسالی را ارائه داده و حتی با خشکسالی های گذشته مقایسه می کند.

از سال آبی بسیار سخت در ۵۰ سال گذشته گذر کردیم
زارعیان همچنین درخصوص ارزیابی وضعیت سال آبی گذشته نیز گفت: سال آبی خیلی سختی را پشت سر گذاشتیم 
به طوریکه بسیاری از استان های کشور کمترین بارش ها را ۵۰ سال گذشته خود را تجربه کرده‌اند، حتی استانی مانند یزد 
کمترین بارش ها را در ۶۳ سال گذشته داشته است. این وضعیت نشان از شدید بودن وضعیت خشکسالی در کشور است

کاهش ۴۰ درصدی بارش ها در کشور

وی با اشاره به کاهش ۴۰ درصدی بارش ها در کشور ادامه داد: بعضی از نواحی کشور که منبع اصلی تأمین آب هستند 
با کاهش شدید حجم آب مواجه شدند، این کاهش ابتدا در کشاورزی و سپس در نیروگاه برق آبی خود را نشان داد. از 

  افتخار آغاجاری در سایه امنیت؛
تجلیل از رئیس حراست شرکت آغاجاری در 

حضور مدیرعامل مناطق نفت‌خیز جنوب

در حاشیه جلسه پیش‌بینی بهره‌دهی چاه های 
نفت شرکت آغاجاری که با حضور مهندس پیرامون، 
مدیرعامل شرکت ملی مناطق نفت‌خیز جنوب، برگزار 
شد، از خدمات ارزنده مهندس ابراهیم سهیلی، رئیس 

اداره حراست شرکت آغاجاری، تقدیر به عمل آمد.
این تقدیر ویژه، که با پیشنهاد و تأکید مدیر کل 
حراست شرکت ملی نفت ایران و مدیر عامل شرکت 
بهره برداری نفت و گاز آغاجاری همراه بود، دو محور 
اصلی داشت: تلاش های مجاهدانه در دوران جنگ 
تحمیلی ۱۲ روزه و دستاوردهای نوین و فناورانه در 

حوزه حفاظت الکترونیک و حراست فیزکی
حراست شرکت آغاجاری با اجرای پروژه نصب 
دوربین های حفاظتی در محدوده اماکن شرکتی و 
بخش هایی از مناطق مشترک شهری در شهرستان های 
امیدیه و آغاجاری، با اعتباری بیش از ۴۳۰ میلیارد 
ریال، گامی بلند در ارتقاء امنیت منطقه برداشت که 
تأثیر چشمگیری بر کاهش جرائم داشته و بیش از ۷۰ 

درصد از جرائم عمومی منطقه را کاهش داده است.
علاوه بر حوزه فناوری، مجموعه حراست آغاجاری 
به زیرساخت های نیروهای فیزیکی نیز توجه ویژه‌ای 
نشان داد و از ابتدای سال جاری پروژه احداث ۹۰ 
اتاقک مخصوص استقرار نیروهای فیزیکی حراست را 
آغاز کرده است که هدف آن، مرتفع ساختن بخشی 
از مشکلات و چالش های عملیاتی و معیشتی این 

مدافعان امنیت است.
این اقدامات جامع در ابعاد سخت‌افزاری، نرم‌افزاری 
و زیرساختی، نشان‌دهنده تعهد عمیق مدیریت حراست 
آغاجاری به برقراری حداکثر سطح ایمنی در یکی از 

حساس ترین شرکت های نفتی کشور است.

مجمع عمومی سالانه شرکت آب و فاضلاب استان 
بوشهر برگزار شد

مجمع عمومی سالانه شرکت آب و فاضلاب استان 
بوشهر با حضور ذوالفقار مهدی زاده معاون مهندسی و 
توسعه شرکت مهندسی آب و فاضلاب کشور برگزار شد

.
بر اساس گزارش ارائه شده در این نشست، شرکت 
آب و فاضلاب استان بوشهر با وجود محدودیت منابع و 
شرایط اقلیمی خاص، خدمات‌رسانی مطلوبی در حوزه 
آبرسانی شهری و روستایی داشته و گزارش حسابرسی 
آن نیز مقبول اعلام شد که نشان‌دهنده شفافیت مالی 

و انضباط اداری است.

در مجمع عمومی موضوعاتی از جمله کاهش 
هدررفت آب، ساماندهی املاک، بهبود مدیریت 
طرح ها و تقویت زیرساخت های آبرسانی مورد بررسی 

قرار گرفت. 

همچنین بر استفاده از فناوری های نوین از جمله 
سامانه‌های هوشمند پایش شبکه و GIS برای افزایش 

بهره‌وری تأکید شد.

در پایان، تدوین برنامه‌های آینده شرکت در 
زمینه تکمیل طرح های نیمه تمام، استفاده از ظرفیت 
شرکت های دانش بنیان و ارتقای کیفیت خدمات 

آبرسانی از دیگر مصوبات این نشست بود.
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ایران زمین

 میگو؛ گامی برای توسعه پایدار صنعت شیلات
 سیستان و بلوچستان

بیتا حسن پور |     نوار ساحلی سیستان و بلوچستان از بستر مناسبی برای توسعه صنعت شیلات به‌ویژه پرورش میگو برخوردار است به طوریکه با 
حمایت های دولت و سرمایه گذاری‌ بخش خصوصی می تواند به یکی از قطب های اصلی تولید و صادرات میگو در منطقه تبدیل شود.

مرکزی ،تهمینه دباغچی- باقری مدیر شرکت ملی پخش فرآورده های نفتی منطقه استان مرکزی ، در مراسم گرامیداشت روز ایمنی از حاضرین در جلسه خواست بمدت یک دقیقه ایستاده کارکنان واحد ایمنی و آتشنشانی و محیط 
زیست و دوستداران و تلاشگران این عرصه را تشویق کنند.

 محمدحسین باقری مدیر منطقه گفت: آتش نشانان قهرمانان گمنامی هستند که در سخت ترین شرایط حادثه بدون توجه به زمان و مکان وموقعیت در کنار حادثه می مانند تا آرامش را به محیط و افراد حادثه دیده برگردانند.
باقری دستورداد به پاس گرامیداشت این روز و قدردانی از زحمات کارکنان این واحد به مدت یک دقیقه ایستاده کارکنان و تلاشگران و قهرمانان این واحد و علاقه مندان به رعایت اصول ایمنی را تشویق کنند که با این اقدام موج خرسندی 
و نشاط سالن جلسات را در برگرفت.در ادامه نکوئی رئیس این واحد پیام وزیر نفت را قرائت و نجاری رئیس واحد ایمنی و آتش نشانی و همچنین مرادبیگی مسئول واحد بهداشت و محیط زیست به ارائه گزارشی از عملکرد واحدهای خود 

پرداختند و مجری برنامه )مسئول روابط عمومی( نیز به قرائت سروده هایی در وصف ایمنی و آتش نشانی و کارکنان این واحد اکتفا کرد.در پایان با حضور مدیر منطقه و جمعی از مسئولین از برگزیدگان و فعالان این عرصه تجلیل شد.

در مراسمی فرهنگی از کارکنان 
واحد ایمنی و آتش نشانی و 

محیط زیست و واحدهای برتر 
در این حوزه تجلیل شد

سیستان و بلوچستان با دارا بودن نوار ساحلی گسترده و منابع طبیعی بی نظیر، 
توانمندی های زیادی در حوزه های مختلف اقتصادی دارد؛ یکی از مهم ترین ظرفیت های این 

استان در عرصه شیلات به ویژه در زمینه آبزی‌پروری و پرورش میگو است.
این استان با داشتن بیش از ۳۲۰ کیلومتر نوار ساحلی شرایط بسیار مطلوبی برای توسعه 
پرورش آبزیان به‌ویژه میگو دارد؛ از سواحل گواتر در نزدیکی مرز با پاکستان تا شهرستان 
زرآباد در غربی ترین نقطه ساحلی استان، اراضی ساحلی مستعدی وجود دارد که می تواند به 

مراکز بزرگ پرورش میگو تبدیل شود.
بر اساس آمار و اطلاعات موجود، سیستان و بلوچستان با برخورداری از ۹ بندر صیادی، 
۲ مرکز تخلیه صید، چهار موج شکن شیلاتی و چهار مجتمع پرورش میگو رتبه دوم کشور 
را در صید انواع ماهیان دریایی به خود اختصاص داده است و در صید تون ماهیان و ارزش 

اقتصادی صید در جایگاه نخست قرار دارد.
نوار ساحلی سیستان و بلوچستان با برخورداری از اقلیم و آب و هوای مناسب، دسترسی 
به آب های آزاد اقیانوسی و دریای عمان و اراضی ساحلی مستعد، ظرفیت های فراوانی در 

زمینه تکثیر و پرورش آبزیان دریایی دارد.
در سال های اخیر توجه ویژه‌ای به توسعه و گسترش صنایع شیلاتی در این منطقه شده 

است؛ در این راستا برخی از مهم ترین پروژه های پرورش میگو در سیستان و بلوچستان با 
هدف افزایش تولید، بهره‌وری و اشتغال‌زایی در منطقه در حال توسعه هستند و با معرفی 
مجموعه های جدید پرورش میگو و فعال شدن سرمایه گذاری‌ بخش خصوصی، این استان 

به یکی از قطب های مهم پرورش میگو در کشور تبدیل شده است.

  ظرفیت های آبزی پروری و پرورش میگو در سیستان و بلوچستان
با توجه به بررسی ها و مطالعات انجام شده، استان سیستان و بلوچستان در مجموع 
دارای ۳۲ هزار هکتار اراضی ساحلی مستعد برای پرورش میگو است، این اراضی به‌دلیل 
ویژگی های خاص زیست محیطی مانند آب‌های گرم و کم عمق، شرایط مطلوبی را برای 

پرورش این آبزی فراهم می آورد.
علاوه بر این با استفاده از روش های نوین پرورش میگو و سرمایه گذاری های صورت 
گرفته، ظرفیت تولید میگو در این استان می‌تواند به ۷۰ هزار تن در سال برسد که سیستان 

و بلوچستان را به بزرگ ترین تولیدکننده میگو در کشور تبدیل خواهد کرد.
یکی از ویژگی های منحصر به فرد این استان، امکان پرورش میگو ۲ بار در سال است که 
از نظر اقتصادی و تولیدی مزیت قابل توجهی به شمار می آید، این ظرفیت به‌ویژه در مناطق 

ساحلی مانند بریس، پزم و دشت تنگ می تواند تحولی در صنعت شیلات کشور ایجاد کند.
در زمان حاضر پروژه های بزرگ پرورش میگو در سواحل این استان در حال فعالیت است؛ یکی از این پروژه ها 
مزرعه های پرورش میگو در ۲ سایت بزرگ کشت و صنعت گوردیم در کنارک و مجتمع گواتر در دشتیاری 

است؛ این پروژه ها با یک هزار و ۱۶۳ هکتار زمین ظرفیت تولید سالانه سه هزار تن میگو را دارند.
همچنین این استان توانمندی تولید ۱۹۷ میلیون قطعه پست لارو )بچه میگو( را نیز داراست که این امر 

نشان‌دهنده ظرفیت بالای این استان در تامین و تکثیر میگو به صورت پایدار است.
یکی از عوامل اصلی در رشد و توسعه صنعت پرورش میگو در سیستان و بلوچستان، همکاری میان دولت و 
بخش خصوصی است، با توجه به برنامه های وزارت جهاد کشاورزی، دولت در حال ارائه تسهیلات و حمایت های 
مالی به سرمایه گذاران بخش خصوصی برای راه‌اندازی و گسترش مزرعه های پرورش میگو در سواحل مکران است

از جمله این اقدامات، سفر اخیر وزیر جهاد کشاورزی به چابهار در مهرماه جاری است که در آن خبر از 
فعال‌سازی حدود هزار و ۲۰۰ هکتار مزرعه پرورش میگو در سواحل مکران داده شد؛ این پروژه ها نه تنها ظرفیت 
تولید میگو در استان را افزایش می‌دهند بلکه با ایجاد اشتغال به رشد اقتصادی منطقه نیز کمک خواهند کرد

  ظرفیت های صادراتی و اقتصادی پرورش میگو
سیستان و بلوچستان افزون بر تامین نیاز داخلی، به‌دلیل موقعیت جغرافیایی و نزدیکی به آب های آزاد، ظرفیت 
بالایی در زمینه صادرات میگو به بازارهای جهانی دارد به طوریکه این استان می تواند با بهره برداری از ظرفیت های 
تولید میگو به یکی از صادرکنندگان اصلی این محصول به کشورهای همسایه و بازارهای جهانی تبدیل شود.

طبق پیش‌بینی ها با تکمیل پروژه‌های در حال توسعه و افزایش تولید، سهم سیستان و بلوچستان از صادرات 
میگو به شدت افزایش خواهد یافت و می تواند منبع درآمد ارزی قابل توجهی برای کشور باشد.

به گفته کارشناسان،این استان با دارا بودن ظرفیت های فراوان در حوزه آبزی پروری و پرورش میگو به یکی 
از مناطق راهبردی کشور در این زمینه تبدیل شده است که استفاده از این ظرفیت ها می تواند به رشد اقتصادی 
استان و کشور کمک کند و در عین حال فرصت های شغلی زیادی را برای جوانان و ساکنان محلی فراهم آورد

حمایت های دولتی و سرمایه‌گذاری های بخش خصوصی به‌ویژه در زمینه توسعه مزارع پرورش میگو و 
بهبود زیرساخت ها می تواند به تحقق این هدف ها کمک کند و سیستان و بلوچستان با توجه به منابع طبیعی، 
زیرساخت های در حال توسعه و موقعیت خود ظرفیت تبدیل شدن به بزرگ ترین قطب پرورش میگو در کشور 

و حتی در منطقه را داراست.

  ۱۲۰۰ هکتار مزرعه پرورش میگو در رودیک دشتیاری راه‌اندازی می‌شود
به گفته وزیر جهاد کشاورزی، با بهره برداری از خط انتقال آب از دریا به پروژه پرورش میگوی »رودیک« 
شهرستان دشتیاری در جنوب سیستان و بلوچستان حدود یک هزار و ۲۰۰ هکتار مزرعه پرورش میگو در سواحل 
مکران فعال خواهد شد.غلامرضا نوری قزلجه در سفری که مهر امسال به جنوب سیستان و بلوچستان داشت 
اظهار کرد: این طرح با هدف توسعه آبزی پروری و استفاده از ظرفیت های طبیعی سواحل مکران اجرا می شود

وی افزود: امروز شاهد بهره برداری از پمپاژ و خط انتقال آب از دریا به مرحله نخست این پروژه هستیم که 
۲۰۰ هکتار را شامل می‌شود و در چهار تا پنج ماه آینده زیر کشت می‌رود.

وزیر جهاد کشاورزی بیان کرد: این پروژه که سال ها به دلیل کمبود منابع متوقف مانده بود، با تلاش دولت 
چهاردهم و تأمین اعتبارات لازم دوباره فعال شد و امروز شاهد آغاز بهره برداری آن هستیم.

  پیشرفت طرح پرورش میگو در سواحل مکران با مشارکت سرمایه گذار خارجی
مدیرکل شیلات سیستان و بلوچستان نیز با اشاره به فعالیت مجدد یک شرکت سرمایه گذار کویتی در طرح 
پرورش و عمل‌آوری میگو در »رودیک« دشتیاری در سواحل مکران، گفت: با رفع موانع حقوقی و زیرساختی، 

اجرای این طرح زنجیره‌ای سرعت گرفته است.
علی فاتحی جهانتیغ، اظهار داشت: طرح زنجیره‌ای پرورش و عمل آوری میگو در شرق چابهار با مشارکت 
یک شرکت سرمایه گذار کویتی در حال اجرا و پس از رفع مشکلات حقوقی، روند اجرای آن شتاب گرفته است

وی افزود: این طرح ۵۰۰ هکتار وسعت دارد که ۲۰۰ هکتار به مزارع پرورشی اختصاص یافته و بقیه آن 
برای بخش های عمل آوری و فرآوری محصولات برنامه‌ریزی شده است.

    تحقق بیش از ۱۰۰ درصد برنامه های تولید 
شرکت آغاجاری در نیمه اول سال ۱۴۰۴

مدیرعامل شرکت بهره برداری نفت و گاز آغاجاری 
از تحقق 100/8 درصدی برنامه تولید نفت این شرکت 

در نیمه اول سال ۱۴۰۴ خبر داد.
مهندس سید محسن دهبان پور در جریان 
جلسه پیش‌بینی پنج ساله بهره‌دهی چاه ها که 
با حضور مدیرعامل شرکت ملی مناطق نفت‌خیز 
جنوب برگزار شد، میزان تحقق برناهای 
 تولید این شرکت را  در نیمه اول سال جاری

 بیش از ۱۰۰ درصد دانست.
مهندس دهبان پور ضمن تشریح این دستاورد، 
بیان کرد: از ابتدای سال جاری تا پایان شهریورماه، 
با تلاش های مستمر و شبانه‌روزی کارکنان و اجرای 
اقدامات فنی و عملیاتی هدفمند، به‌ویژه بهره‌گیری 
از دستگاه فرآورش سیار )MOS(، برنامه تولید نفت 
شرکت فراتر از پیش‌بینی ها و به میزان 100/8 درصد 
محقق شده است.مدیرعامل شرکت آغاجاری با اشاره 
به جزئیات فعالیت های انجام شده، عنوان کرد:در این 
مدت، بیش از ۵۸ عملیات فنی تخصصی بر روی 
چاه های نفت انجام گرفت که نتیجه مستقیم این 
اقدامات، افزایش تولید روزانه به میزان ۳۱ هزار 
بشکه بوده است.وی افزود: همچنین، با استفاده از 
دستگاه های فرآورش سیار ملکی و استیجاری و 
بهره برداری از پکیج تولید و تزریق نیتروژن برای 
نخستین بار در مناطق نفت‌خیز جنوب، در مجموع 
بیش از ۳ میلیون و ۶۱۸ هزار بشکه نفت تولید 
و فرآورش گردید.مهندس دهبان پور در پایان، 
ایمن سازی و رفع نشت خارجی گاز از شیرآلات دو 
حلقه چاه بدون استفاده از دکل حفاری، راه‌اندازی 
چندین حلقه چاه با انجام مشبک کاری و تعمیر توسط 
دستگاه لوله مغزی سیار)CT(، مستقل سازی خطوط 
جریانی چاه ها در واحد بهره برداری رامشیر، و انجام 
اصلاحیه هدر مشترک چاه های کم فشار در میدان 
پازنان )با هدف استقرار دستگاه های تفکیک گر سیار( 
را از دیگر طرح ها و اقدامات کلیدی برای دستیابی به 

حداکثر توان تولیدی برشمرد.

 بانوان ایرانی به دلیل ضرورت هوشمندی در نوع تربیت ایرانی اسلامی و مقابله با جنگ 
نرم دشمن از سال های آغازین تربیت فرزندان، همواره یاریگر و به نوعی همیار پلیس از خانه 

تا جامعه و فرماندهان و حافظان سنگر امن خانواده و اجتماع هستند.
 بانوان ایران اسلامی در صحنه های مختلف حضور در کارزارهای انقلاب اسلامی همواره 
یکی از ارکان اصلی و تاثیرگذار در میدان حماسه بوده و با آگاهی و بصیرت در بزنگاه های 

مختلف راه را بر نقشه های شوم دشمنان سد کرده اند.
از همان سالیان مبارزه با رژیم ستمشاهی، دوران دفاع مقدس، روزهای جنگ ۱۲ روزه تا 
نبردهای پنهان و آشکار اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی، بانوان و مادران این سرزمین بودند 
که بی محابا در مقابل حربه های دشمنان مقاوم و سرفراز ایستادند و فرزندان رشید خود را 

راهی میدان مقابله با دشمن کردند.
بانوان ایران اسلامی با غیرت دینی و اسلام مداری خود فرزندان خود را از نخستین روزهای 
تولد در مکتب سالار شهیدان پرورش می دهند و در سنگر خانه نیز درس دین مداری و 
عزتمندی را لالایی فرزندان خود می کنند، در طول تاریخ ذره ای از این غیرت و پایمردی 
آنان کاسته نشده است و همواره نقش تاثیرگذاری در مقابله و پیشگیری از ناهنجاری و 

توطئه های دشمنان این مرز و بوم داشته اند.
نقش تاثیرگذار زنان و مادران ایران اسلامی در دفاع از کیان، سرزمین و حفظ ارزش های 

دینی و اخلاقی از هزاره های تاریخی تاکنون به دنیا معرفی شده است و اکنون دشمنان 
این مرز و بوم نیز خوب می دانند شیرزنان ایرانی چگونه سد راه توطئه های ناسرانجام 

آنان خواهند شد.
تاریخ گواه است که زنان در دفاع از مام میهن خود دوشادوش مردان از مرزهای این 
سرزمین پاسداری کردند و اکنون نیز در پس سال ها حادثه و روزهای تلخ و شیرین، 

همچنان در بزنگاه های تاریخی حضور دارند چراکه می دانند تربیت نسل جوان است که 
می تواند دشمن تا دندان مسلح را از دست درازی به این دیار مقدس ناامید و ناکام کند.

بر این اساس امروز شنبه جمعی از بانوان دستگاه های اجرایی با فرمانده انتظامی لرستان 
دیدار و در خصوص تقویت ارتباط زنان با جامعه و آماده سازی فرزندانشان برای ورود به 
دنیایی از تهاجمات فرهنگی تبادل نظر کردند.دو طرف در این دیدار که به بهانه تبریک 
هفته ناجا صورت گرفت برنقش بی بدیل بانوان در مقابله با تهاجم های فرهنگی و نقشه 
های شوم دشمنان تاکید داشتند، طرح موضوع کردند، راهکار ارائه دادند و آسیب های 
حوزه خانواده را گوشزد کردند چراکه می دانند زنان از سربازان تاثیرگذار در جنگ نرم 
هستند.مدیرکل امور بانوان استانداری لرستان در این نشست گفت: نقش زنان در تربیت 
درست فرزندان از اهمیت بی نظیری برخوردار است چراکه نخستین آموزگاران و الگوهای 
کودکان‌ هستند.فاطمه ایرانی تصریح کرد: تربیت صحیح فرزندان توسط مادران، پایه گذار 
نسلی مسئول، آگاه و اخلاق مدار است که می تواند امنیت و سلامت جامعه را تضمین کند

وی تصریح کرد: زنان با پرورش ارزش‌ های اسلامی و اخلاقی در فرزندان، زمینه ساز 
شکل‌گیری انسانی متعادل، مومن و توانمند می‌شوند که در پیشبرد اهداف اجتماعی و فرهنگی 
نقش موثری ایفا می کند از این رو، توجه به نقش زنان در آموزش و تربیت، سرمایه گذاری 

کلیدی برای آینده‌ ای پایدار و جامعه‌ای امن و سالم است.

برترین اخبار ایران و جهان
www.ofoghemroz.ir
٤٩١٠٥٠١٠    -    ٠٢١
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روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران

دوشنبه 1404/07/21
شماره : 1970

آینده ترسناک امیر قلعه نویی!

عرفان حمیدی      | در حالی که تیم ملی فوتبال ایران روزهای پرالتهابی را پشت سر می گذارد، امیر قلعه نویی در میانه فشار 
فدراسیون، نتایج ضعیف و انتقادات گسترده، در دو راهی دشوار »تغییر یا پایان مأموریت« قرار گرفته است.

  اعتماد ساپینتو به دو بازیکن
سرمربی پرتغالی تیم فوتبال استقلال به خط 
دفاعی جدید آبی ها اعتماد دارد و این زوج در بازی 

های آینده استفاده خواهد کرد.
یکی از چالش های اصلی تیم فوتبال استقلال در 
فصل جاری رقابت های لیگ برتر و لیگ قهرمانان 
آسیا، خط دفاعی این تیم است که باعث شده 
ریکاردو ساپینتو، سرمربی آبی ها، در هر بازی از 

نفرات متفاوتی در ترکیب تیمش استفاده کند.
در دیدارهای پیش فصل و هفته های ابتدایی 
لیگ برتر، آرمین سهرابیان و عارف آقاسی زوج 
خط دفاعی استقلال را تشکیل می‌دادند، اما به 
دلیل عملکرد ضعیف و حاشیه هایی که رفتار و 
صحبت های آن ها برای تیم ایجاد کرد، علاوه 
بر کنار گذاشته شدن از ترکیب اصلی، در سه 
بازی اخیر استقلال نیز جایی در لیست ۱۸ نفره 
نداشتند. هرچند سهرابیان تنها در دیدار با چادرملو 
از لیست تیم خط خورد، اما آقاسی سه بازی متوالی 

سکونشین بوده است.
در دیدار مقابل المحرق بحرین در هفته دوم 
مرحله گروهی لیگ قهرمانان آسیا و همچنین 
دیدار با چادرملو در هفته ششم لیگ برتر، ساپینتو 
از سامان فلاح و رستم آشورماتوف در قلب خط 
دفاعی استفاده کرد که این زوج توانستند عملکرد 
خوبی ارائه دهند.با توجه به هماهنگی این دو بازیکن 
با یکدیگر و همچنین با دروازه بان، ساپینتو تصمیم 
گرفته است در دیدارهای پیش رو نیز از فلاح و 
آشورماتوف در ترکیب اصلی بهره ببرد تا استقلال 
در خط دفاعی به ثبات برسد و روند دریافت گل از 

حریفان متوقف شود.
تیم استقلال در هفته هفتم لیگ برتر در 
ورزشگاه شهدای شهر قدس روز جمعه ۲۵ مهر 
میزبان مس رفسنجان است و باید دید که ساپینتو و 
شاگردانش می توانند در این بازی پیروز شوند یا روند 

ناکامی های این تیم ادامه دار خواهد بود.

  تدارک ویژه تانزانیا برای دیدار
 با ایران

تیم ملی فوتبال تانزانیا در حالی برای 
دیدار تدارکاتی با ایران وارد کشور امارات و 
ـقدام اخیر فدراسیون ـکه اـ ـشد ـ  ــشهر دبی ـ

فوتبال این کشور باعث اعتراض کارشناسان 
شده است.

 تیم های ملی فوتبال ایران و تانزانیا در یک دیدار 
تدارکاتی، روز سه شنبه ۲۲ مهر از ساعت ۱۸:۳۰ به 
وقت تهران در شهر دبی به مصاف هم خواهند رفت

طبق اعلام رسانه های تانزانیا، اعضای تیم ملی 
فوتبال این کشور فرودگاه دارالسلام را به مقصد 
امارات ترک کرده‌اند تا دو روز پیش از بازی با ایران 

وارد کشور میزبان شوند.
پیش تر نیز فدراسیون فوتبال تانزانیا اجازه خروج 
هیچ یک از بازیکنان دعوت شده به تیم ملی را نداده 
بود تا این تیم با تمام قوا در دیدار مقابل ایران حاضر 
شود. این اقدام مسئولان فوتبال تانزانیا باعث شده 
تا علاقه مندان فوتبال در این کشور نسبت به 
تصمیم فدراسیون در مورد بازیکنان اعتراض کنند. 
آنها بر این باورند که در شرایط کنونی، مسابقات 
باشگاهی باید اولویت بیشتری نسبت به دیدارهای 

ملی داشته باشند.
لازم به ذکر است که این دیدار، دومین بازی 
ایران در فیفادی جاری خواهد بود. در بازی نخست 
شاگردان امیر قلعه نویی شامگاه جمعه ۱۸ مهر در 
ورزشگاه ولگوگراد آرنا با نتیجه ۲ بر یک مغلوب 

تیم ملی روسیه شده بودند.

   زنگ خطر برای طارمی در یونان
با اعلام یکی از رسانه های یونان، مهاجم یونانی 
تیم فوتبال المپیاکوس آماده حضور در ترکیب این 

تیم شده است.
 به نقل از سایت »redking« یونان، به 
تدریج انتظار می‌رود »رومن یارمچوک« هم وارد 
ـشود و در برنامه های »خوزه لوئیس  ترکیب تیم ـ

مندیلیبار« )سرمربی تیم فوتبال المپیاکوس( 
جای بگیرد.

او هم  از  سرمربی باسکی قصد دارد 
 به عنوان مهاجم نوک و هم در سیستم دو

 مهاجمه استفاده کند. سیستمی که پیش تر نیز 
با زوج مهدی طارمی و ایوب الکعبی به خوبی 

امتحان شده بود.
مهاجم اوکراینی آشنایی کاملی با ایوب الکعبی 
دارد؛ آن ها فصل گذشته هم‌تیمی بودند و هم در 
زمین و هم در رختکن قرمزپوشان رابطه نزدیکی 
داشتند. با این حال او شناخت خوبی نیز از مهاجم 
ایرانی دارد و می تواند با طارمی نیز یک زوج 

خطرناک تشکیل دهد.
این دو بازیکن بارها در زمین های فوتبال پرتغال 
مقابل هم قرار گرفته‌اند؛ زمانی که طارمی با پیراهن 
پورتو می‌درخشید و یارمچوک مهاجم تیم ملی 

اوکراین برای بنفیکا بازی می کرد.
بنابراین نه تنها رقیب بودند بلکه در نبردهای 
بزرگ و سنتی پرتغال نیز به مصاف هم می‌رفتند. 
حالا این دو بازیکن با ویژگی های متفاوت خود 
می توانند در لیگ یونان هر خط دفاعی را از هم 
بپاشند و در رقابت های اروپایی نیز کار را برای 

حریفان سخت کنند.
به طور دقیق، طارمی و یارمچوک در مجموع 
۱۱۰ دقیقه در لیگ پرتغال مقابل یکدیگر بازی 
کرده‌اند. جالب تر اینکه در یکی از این دیدارها که 
پورتو با نتیجه ۳ بر یک پیروز شد هر دو بازیکن 

بدنساز محبوب ایرانی که برای سومین سال پیاپی عنوان نایب قهرمانی مستر المپیا را به خود اختصاص داد، علاوه بر این که با رای مردم محبوب ترین ورزشکار جهان شد، اخلاق ایرانی را هم به نمایش گذاشت
 مسابقات کلاسیک فیزیک، فیزیک و اوپن مستر المپیا ۲۰۲۵ در شرایطی به میزبانی لاس وگاس آمریکا برگزار شد که چند ورزشکار ایرانی برای کسب عناوین قهرمانی در کنار رقبای خود روی استیج 
رفتند و در نهایت هادی چوپان پرافتخارترین بدنساز ایران موفق شد برای سومین سال پیاپی عنوان نایب قهرمانی را به خود اختصاص دهد.هادی چوپان که لقب »گرگ پارسی« به او داده اند و یکی از 
محبوب ترین ورزشکاران ایران است و در سال ۲۰۲۲ عنوان قهرمانی مستر المپیا را به خود اختصاص داده بود، بعد از این قهرمانی سه دوره متوالی به عنوان نفر دوم انتخاب شد. او در این دوره از مسابقات با 
رأی مردم عنوان محبوب ترین ورزشکار را از آن خود کرد و جایزه ۶۰ دلاری را دریافت کرد.چوپان که در این دوره امید زیادی به کسب عنوان قهرمانی داشت، هنگام اعلام نفر اول برای لحظاتی در بهت و 
شوک فرو رفت و در حالی که سرش را پایین انداخته بود، افسوس این موفقیت از دست رفته را می خورد اما بعد از چند ثانیه به حالت عادی برگشت. او در زمان دریافت مدال نقره اجازه نداد مدال به گردنش 

انداخته شود و ابتدا به سمت نفر اول رفت و به او تبریک گفت و بعد برای دریافت مدال برگشت تا اخلاق ایرانی را هم به نمایش بگذارد.

 نمایش »اخلاق ایرانی« 
روی سکوی قهرمانی

تیم ملی فوتبال ایران در حالی روزهای حساسی را پشت سر می گذارد 
که امیر قلعه نویی، سرمربی تیم ملی، بیش از هر زمان دیگری در مرکز یک 
جدال پنهان قرار گرفته است. جدالی که از راهروهای فدراسیون فوتبال به 
گوش می‌رسد؛ یک سوی آن، طرح تغییر کامل کادر فنی و حتی سرمربی 
تیم ملی است و سوی دیگر، رضایت قلعه نویی به حذف برخی دستیاران و 

اضافه شدن نفرات جدید به جمع کادرفنی.
بر اساس شنیده ها، رئیس فدراسیون با وجود حمایت ظاهری از قلعه نویی، 
از نتایج اخیر رضایت ندارد و فشار زیادی برای بازسازی ساختار فنی تیم 

ملی وارد کرده است.
عملکرد اخیر تیم ملی در مسابقات دوستانه و تورنمنت کافا، امیدواری 
هواداران را کاهش داده است. حتی متعصب ترین طرفداران قلعه نویی نیز 
نسبت به آینده نگران‌اند. تیم ملی در ماه های گذشته نه در دفاع انسجام 
لازم را داشته و نه در حمله نشانه‌ای از خلاقیت نشان داده است. ایران مقابل 

ازبکستان شکست خورد، برابر تاجیکستان به مشکل خورد و نسخه نه چندان 
قدرتمند روسیه هم توانست بر شاگردان قلعه نویی غلبه کند.

در حال حاضر، تیم ملی نه می تواند برابر تیم هایی چون افغانستان دروازه 
خود را بسته نگه دارد و نه در مقابل حریفان متوسط آسیایی، نمایش 

قانع کننده‌ای ارائه می‌دهد.

   سه مسیر پیش روی تیم ملی
در چنین شرایطی، فدراسیون و قلعه نویی در برابر سه انتخاب دشوار 

قرار گرفته‌اند:
۱. گزینه نخست: استفاده از یک سرمربی خارجی برای هدایت تیم ملی 
تا جام جهانی ۲۰۲۶؛ پیشنهادی که بسیاری از کارشناسان و منتقدان به 

آن باور دارند.
۲. گزینه دوم: ادامه همکاری با قلعه نویی، اما با تغییر در ترکیب دستیاران 

و ورود نیروهای تازه نفس و به‌روز به کادرفنی؛ پیشنهادی که گفته می شود تاج، رئیس فدراسیون، بیشترین فشار را برای 
تحقق آن وارد کرده است.

۳. گزینه سوم: مسیری که خود قلعه نویی بر آن اصرار دارد؛ حفظ کامل کادر ایرانی فعلی و اضافه‌کردن یک مربی جدید – از
جمله گزینه‌هایی با سابقه همکاری با مورینیو – برای خریدن زمان و کاهش فشار رسانه‌ای.

قلعه نویی حذف دستیاران خود را مقدمه‌ای برای حذف شخص خودش می‌داند و در برابر تغییرات مقاومت کرده است. اما 
این لجاجت، ممکن است او را در موقعیتی قرار دهد که زمان، بزرگ ترین رقیبش باشد.

   دوئل با زمان؛ یا تغییر یا خداحافظی
تردیدی نیست که نتایج آینده تیم ملی تعیین کننده سرنوشت قلعه نویی خواهد بود. او یا باید با تصمیمی شجاعانه، کادر 
فنی خود را بازسازی کند و از مربیان جدید بهره بگیرد، یا باید آماده باشد تا در صورت تداوم نتایج ضعیف، قبل از جام 

جهانی از تیم ملی جدا شود.
نمایش ایران در دیدار مقابل روسیه نشانه روشنی از وضعیت فعلی تیم ملی بود؛ تیمی با ساختار دفاعی شکننده، تاکتیک های 

محدود و برنامه‌ای مبهم در فاز هجومی.

   شکست مقابل روسیه؛ زنگ خطر جدی
در دیدار برابر روسیه، تیم ملی با هدف دفاعی و شبیه سازی شرایط بازی با تیم های قدرتمند وارد زمین شد. اما این رویکرد 
نه تنها نتیجه نداد بلکه ایران را بیش از همیشه تحت فشار قرار داد. روسیه با ۱۴ شوت به سمت دروازه ایران، آماری بالاتر از بازی 
معروف انگلیس در جام جهانی ۲۰۲۲ به ثبت رساند. در نهایت، اولین شکست تاریخ فوتبال ملی ایران برابر روسیه رقم خورد

اگر بازیکنان روسیه دقت بیشتری در فرصت هایشان داشتند، نتیجه می توانست سنگین تر هم باشد؛ همان طور که در فینال 
کافا مقابل ازبکستان نیز ایران با خوش شانسی از شکست سنگین تر گریخت.

   آمارها علیه تیم ملی
ایران در تمام شاخص های آماری – از جمله تعداد شوت، مالکیت توپ، دقت پاس و خلق موقعیت – از روسیه ضعیف تر 
بود. این آمارها در تضاد کامل با ادعاهای کادرفنی مبنی بر »تغییر مدل بازی از دفاعی به هجومی« قرار دارد. در واقع، تیم 

ملی نه تنها در فاز تهاجمی پیشرفتی نداشته بلکه در سازمان دفاعی نیز افت محسوسی کرده است.
برای نخستین بار از جام جهانی ۲۰۱۴، ایران در سه بازی پیاپی به پیروزی نرسیده و پس از شش سال، در دو مسابقه 

متوالی شکست خورده است؛ آماری که آخرین بار در دوران مارک ویلموتس ثبت شده بود.

   نیاز فوری به بازنگری
تیم ملی برای تبدیل شدن به یک تیم رقابتی در جام جهانی ۲۰۲۶، بیش از هر چیز نیازمند بازنگری در ساختار فنی و 
روحی است. شرط نخست این تغییر، پذیرش اشتباهات است؛ موضوعی که تاکنون در اظهارات قلعه نویی و اعضای کادرفنی 

دیده نشده است.
رویکرد فعلی آن ها برای حفظ ظاهر و پرهیز از پذیرش خطا، بیش از هر چیز به تیم ملی ضربه زده و مانع از پیشرفت 

شده است.

   خیلی زود دیر می‌شود!
منتقدان، رسانه ها و کارشناسان بارها تأکید کرده‌اند که هدف از بیان ضعف های تیم ملی، تخریب نیست بلکه دلسوزی برای 
آینده فوتبال ایران است. تیم ملی در آستانه تورنمنت دبی و دو بازی دوستانه با تانزانیا قرار دارد؛ مسابقاتی که می تواند آخرین 
فرصت برای بازگشت اعتمادبه نفس و اصلاح اشتباهات باشد.اگر فدراسیون و کادر فنی از این هشدارها غافل بمانند، شاید 
فرصت جبران در مسیر جام جهانی دیگر وجود نداشته باشد. امروز، دو راهی امیر قلعه نویی نه فقط انتخاب بین دستیارانش، 

بلکه انتخاب بین تغییر یا پایان زودهنگام مأموریت در تیم ملی است.

کادر پزشکی استقلال این روزها تلاش قابل توجهی را برای رساندن روزبه 
چشمی به بازی حساس مقابل مس رفسنجان آغاز کرده است. چشمی که 
در هفته های گذشته به دلیل مصدومیت از ناحیه همسترینگ از ترکیب 
استقلال دور مانده بود، علاوه بر آسیب‌دیدگی، با غم از دست دادن یکی 
از نزدیکان خود نیز روبه‌رو شد و این موضوع روی شرایط روحی او تأثیر 
گذاشت. با این حال، تیم پزشکی و روانشناسی استقلال در تلاش هستند 
تا او را هم از نظر جسمی و هم از نظر ذهنی برای دیدار هفته هفتم لیگ 

برتر آماده کنند.
ریکاردو ساپینتو، سرمربی استقلال، اهمیت ویژه‌ای برای حضور چشمی 

در ترکیب تیمش قائل است و معتقد است این بازیکن می تواند نقش کلیدی در استحکام خط دفاعی آبی پوشان داشته باشد. استقلال 
در هفته های اخیر در فاز دفاعی دچار نوسان بوده و ساپینتو قصد دارد با بازگشت چشمی به ترکیب، ساختار دفاعی تیم را بازسازی کند

گزارش ها حاکی از آن است که وضعیت جسمانی چشمی رو به بهبود است و او بخش هایی از تمرینات گروهی را از سر گرفته است. 
در صورتی که روند درمانی‌اش بدون مشکل پیش برود، احتمال حضور او در ترکیب اصلی مقابل مس رفسنجان بسیار زیاد خواهد بود. 
بدون شک بازگشت روزبه چشمی می تواند برای استقلال خبر بسیار خوشایندی باشد و به ثبات تاکتیکی و روحی تیم در ادامه فصل 

کمک شایانی کند.

ریکاردو ساپینتو، سرمربی استقلال، در تمرینات پیش رو برنامه‌ای ویژه 
برای دروازه بان های تیمش در نظر گرفته است تا هر دو دروازه بان تیمش 
یعنی آدان و فرعباسی با آمادگی بیشتری به مسابقات بازگردند. پس از 
نمایش نه چندان امیدوارکننده آدان در بازی های گذشته، ساپینتو تصمیم 
گرفته با تمرکز ویژه بر تمرینات فنی و ذهنی، عملکرد این دروازه بان را 
بهبود دهد. او معتقد است آدان از نظر واکنش های سریع و جایگیری نیاز به 
بازسازی روحی و فنی دارد تا بتواند دوباره به سطح استاندارد خود بازگردد

در سوی دیگر، وضعیت فرعباسی رضایتبخش تر ارزیابی می شود و 
شانس او برای قرار گرفتن در ترکیب اصلی مقابل مس رفسنجان بسیار 

بالاست. ساپینتو از عملکرد این گلر جوان در تمرینات راضی است و قصد دارد در روزهای باقیمانده تا شروع دوباره لیگ، تمرکز ویژه‌ای 
روی هماهنگی او با خط دفاعی داشته باشد.

مربی دروازه بان های استقلال تمرینات متنوعی شامل واکنش های سریع، خروج از دروازه، کنترل توپ های هوایی و تقویت تمرکز ذهنی 
به خصوص روی شوت ها را برای هر دو دروازه بان تدارک دیده است. دستیار ساپینتو می خواهد با ایجاد رقابت سالم بین آدان و فرعباسی، 
هر دو را در فرم مطلوب قرار دهد تا در صورت نیاز، هر کدام بتوانند با اطمینان کامل در چهارچوب بایستند. استقلال برای بازگشت به 

مسیر پیروزی، بیش از هر چیز به ثبات درون دروازه نیاز دارد و ساپینتو این موضوع را به خوبی درک کرده است.

شاید چشمی به مس برسد تمرینات ویژه برای آدان و فرعباسی

  بزرگ ترین حریف فوتسال ایران »بدشانسی« است
سرمربی تیم ملی فوتسال معتقد است موانع بیرون از زمین بیش از رقبا کار را برای فوتسالیست‌های ایرانی دشوار کرده است.

 وحید شمسایی که ۱۴ بازیکن را برای سفر به روسیه انتخاب کرده بود، در آخرین لحظه ناگزیر شد لیست را تغییر دهد و از امروز تمرینات تیم ملی فوتسال برای بازی با روسیه آغاز شد.شمسایی در این باره گفت: گام اول را در مقدماتی جام ملت های آسیا با قدرت برداشتیم، 
بدون گل خورده و با ۲۶ گل زده عملًاً بهترین عملکرد را بین تمام تیم های آسیایی داشتیم و حالا تمرکزمان روی بازی دوستانه با روسیه، مسابقات کشورهای اسلامی و بعد هم جام ملت هاست. البته اگر بدبیاری ها بگذارند.در توضیح منظور از بدبیاری، شمسایی افزود: من اهل 
بهانه جویی نیستم، اگر ضعفی باشد قبول می کنم، اما واقعاًً این حجم از بدشانسی خسته کننده شده. هر تورنمنتی می‌رویم، یک اتفاق عجیب می‌افتد. وقتی تازه هدایت تیم را گرفتم، در دوران قرنطینه و کرونا با سختی به جام ملت های کویت رفتیم و با نتایج عالی به فینال رسیدیم. 
در فینال مقابل ژاپن بازی‌ای را باختیم که به اذعان کارشناسان باید حداقل با چهار گل اختلاف می بردیم.شمسایی درباره مشکلات سفرها گفت: وقتی می خواستیم برویم جام ملت های تایلند، بهترین بازیکن تیم مصدوم شد، پروازها به دلیل ترور اسماعیل هنیه تعطیل شد و تا مرز 
حذف از مسابقات پیش رفتیم. کار به جایی رسید که تصمیم گرفتیم از تهران تا وان ترکیه با اتوبوس برویم! به زحمت توانستیم یک پرواز هماهنگ کنیم و در مسیر برعکس حرکت کنیم، یعنی اول رفتیم آنکارا بعد از آنجا رفتیم بانکوک! پرواز طولانی و پر استرس.وی درباره جام 
جهانی نیز گفت: در جام جهانی هم چند بازیکن سرما خوردند که واقعاًً روی عملکردشان اصر داشت، از طرف دیگر سیدبندی های عجیبی هم صورت گرفت که کاملًاً به ضرر تیم های صدرنشین هر گروه بود. مثلًاً فرانسه که ۴-۱ به ما باخت، به راحتی تا جمع چهار تیم رفت و ما 

به مشکل خوردیم. در حالیکه سیدبندی باید به سود تیم های برتر باشد نه به ضررشان!
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قیمت ارز بازارآزاد  )تومان(

سبقت شیائومی از اپل؛ 
غول چینی صدرنشین 
بازار موبایل شد

در تعطیلات روز ملی چین، شیائومی توانست با کسب سهم بازار شیائومی 
قابل توجه، جایگاه اپل را در بازار گوشی های هوشمند به چالش بکشد. این 
پیشرفت مهم، تحولات جدیدی در چشم‌انداز موبایل منطقه ایجاد کرده است

شیائومی این موفقیت چشمگیر را طی هفته طلایی روز ملی، از ۲۹ 
سپتامبر تا ۵ اکتبر ۲۰۲۵، در بازار رقابتی چین به دست آورد. در این دوره، 
غول فناوری چینی توانست با ارائه محصولات جذاب، نظر خریداران را به 
خود جلب کند. اکنون، پرفروش ترین گوشی چین از برند شیائومی است که 

نشان‌دهنده تغییر قدرت در این بازار بزرگ است.

طبق داده‌های فروش محلی، شیائومی ۲۱٫۲ درصد از سهم بازار را به خود 
اختصاص داد. اپل با ۱۶٫۳۰ درصد در رتبه دوم و ویوو با ۱۵٫۹۰ درصد در 
جایگاه سوم قرار گرفتند؛ اوپو و هواوی نیز در بین پنج برند برتر بازار موبایل 
چین بودند.سری شیائومی ۱۷ در چند روز ابتدایی عرضه، بیش از یک میلیون 
دستگاه فروش داشت که ۲۰ درصد بیشتر از نسل قبل بود. این دستگاه‌ها 
ابتدا در چین موفقیت زیادی کسب کرده‌اند، اما عرضه جهانی آنها تا سال 
آینده میلادی به تعویق افتاده است؛ مدل Pro 17 Xiaomi احتمالًاً به صورت 

انحصاری در چین باقی خواهد ماند.

شرکت هندی ماهیندرا اخیراًً از یک به‌روزرسانی میان‌دوره برای 
شاسی‌ بلند آفرودی خود، یعنی مدل »تار« )Thar( رونمایی کرده 
است. این خودرو از زمان معرفی، شهرت بین‌المللی خود را نه به واسطه 
برتری محض در شاخص‌های مهندسی یا توانایی های تخصصی آفرود، 
بلکه به‌دلیل شباهت ظاهری تقریباًً کپی برداری شده از نماد کلاسیک 
آفرودرهای جهان، یعنی جیپ رانگلر کسب کرده است. این الگوبرداری 
در طراحی، زمینه را برای یک نزاع حقوقی پیچیده و طولانی مدت 
میان شرکت مادر جیپ و ماهیندرا در بازارهای کلیدی نظیر ایالات 
متحده، استرالیا و فیلیپین فراهم آورده که منجر به محدودیت های 
جدی در صادرات تار شده است. در این بخش از اخبار خودرو با بررسی 

مشخصات ماهیندرا تار ۲۰۲۵ همراه گجت نیوز باشید.
جزئیات طراحی بیرونی در مدل به‌روزرسانی شده ماهیندرا تار 
)Mahindra Thar( نشان می‌دهد که استراتژی شرکت همچنان بر 
حفظ پیوستگی بصری حداکثری با نمونه های کلاسیک آفرود استوار 
است، به طوری که در نگاه اول تمایز این فیس‌لیفت از نسل پیشین 
دشوار است. این شاسی‌ بلند ساختار جعبه‌ای خود را حفظ کرده و از 
ویژگی های طراحی شناخته شده جیپ رانگلر، نظیر چراغ های اصلی 

دایره‌ای شکل بهره برده است.
ماهیندرا برای حفظ جذابیت بصری، تنها به اعمال تغییرات سطحی 
و جزئی در پکیج طراحی بیرونی اکتفا کرده است که عمدتاًً ماهیت 
آرایشی دارند. این تغییرات شامل سپر دو رنگ جدید با ساختار 
تقویت شده است که علاوه بر بهبود زیبایی‌ با هدف ارتقاء زاویه حمله 
و مقاومت در برابر ضربه های محیطی در مسیرهای سخت تر آفرود 
تغییر یافته است. همچنین ماهیندرا جلوپنجره هفت‌شیار خود را 

به طور نامحسوس بازطراحی کرده است.
معرفی طراحی های جدید برای رینگ های آلیاژی نیز به فهرست 
به‌روزرسانی ها اضافه شده است. این رینگ ها با تایرهای چهارفصل یا 
آفرودی با مشخصات جدید جفت شده‌اند. علاوه بر این، افزودن دو 
طیف رنگی جدید با نام های قرمز تانگو )Tango Red( و خاکستری 
کشتی جنگی )Warship Grey(، امکان شخصی‌سازی بیشتری را برای 
مشتریان فراهم می کند و در عین حال، به خودرو ظاهری مدرن‌ و 

نظامی‌ می بخشد.
با وجود این تغییرات جزئی، تار در هسته طراحی خود، همچنان 
به عناصر کلیدی مدل رانگلر وفادار مانده است؛ این وفاداری در 
حفظ مشخصاتی چون لولاهای درهای کاملًاً نمایان و خارجی که 

نشان‌دهنده قابلیت جداسازی سریع درها برای آفرود است، فریم 
شیشه جلو با طراحی عمودی و تخت، و گلگیرهای ذوزنقه‌ای برجسته 
و بزرگ که بر توانایی عبور از موانع و استفاده از تایرهای بزرگ تر تأکید 

دارند مشهود است.

2025 Mahindra Thar مشخصات فنی  
قلب تپنده نسخه بنزینی ماهیندرا تار 2025 از یک پیشرانه ۲ 
لیتری چهار سیلندر توربوشارژ GDI تشکیل شده که توانایی تولید 
حداکثر ۱۷۴ اسب بخار قدرت و ۳۸۰ نیوتن متر گشتاور را دارد. در 
مقابل، نسخه دیزلی به یک پیشرانه ۲.۲ لیتری توربو دیزل با فناوری 
CRDI مجهز شده است که خروجی قابل توجه ۱۷۲ اسب بخار قدرت 
و ۳۷۰ نیوتن متر گشتاور را تولید می کند. وظیفه انتقال این توان به 
چرخ ها از طریق یک گیربکس شش سرعته دستی با ضرایب دنده 
کوتاه شده یا یک گیربکس شش سرعته اتوماتیک ساخت آیسین انجام 
می شود که قابلیت انتقال نیرو به محور عقب در حالت استاندارد یا به 

هر چهار چرخ در حالت فعال سازی سیستم 4Xplor را دارد.
از مهم ترین نوآوری های فنی ماهیندرا تار ۲۰۲۵، سیستم کمک 
هوشمند کرال بوده که پس از ماهیندرا تار روکس در این خودرو نیز 
پیاده سازی شده است این سیستم به عنوان یک کروز کنترل هوشمند 
در سرعت های بسیار پایین عمل می کند و با دریافت اطلاعات لحظه‌ای 
از سنسورهای مسیر، به‌طور خودکار میزان نیروی ترمز و دریچه گاز را 
تنظیم می کند تا راننده صرفاًً بر جهت‌دهی و فرمان‌دهی در مسیرهای 

لغزنده یا صعب‌العبور تمرکز کند.
ساختار تعلیق این خودرو نیز خودرو برای ایجاد توازن بین 
راحتی جاده و سختی آفرود طراحی شده، به‌طوری‌ که در جلو از 
سیستم تعلیق مستقل دو جناقی با فنرهای پیچشی استفاده شده و 
در عقب، اکسل صلب برای حداکثر پایداری و بیشترین میزان دوام 

به کار گرفته شده است.

  طراحی کابین با القای حس آفرودی
تمرکز اصلی فرآیند به‌روزرسانی شاسی بلند ماهیندرا تار ۲۰۲۵ بر 
ارتقای کیفی و مدرن سازی فضای داخلی کابین متمرکز شده است. 
بسیاری از این تغییرات به طور مستقیم از پلتفرم و ساختار پیشرفته تر 
نسخه پنج‌در این خودرو، یعنی مدل تار روکس به کابین نسخه سه‌در 
کنونی منتقل شده‌اند. در کانون این تغییرات، یک غربیلک فرمان کاملًاً 

جدید و چندمنظوره قرار دارد که طراحی ارگونومیک بهینه تری را 
ارائه می‌دهد و اسپوک های آن میزبان مجموعه‌ای از دکمه های 
کنترلی سیستم صوتی/اطلاعات و سرگرمی، کلیدهای فعال سازی 
و مدیریت سامانه کروز کنترل و همچنین کلیدهای دسترسی به 

کامپیوتر سفری شده‌اند.
این ارتقای دیجیتالی با نصب یک نمایشگر لمسی بزرگ تر ۱۰.۲۵ 
اینچی با وضوح بالا که به طور مرکزی در بخش بالایی داشبورد 
تعبیه شده، تکمیل می شود و به صورت محور اصلی تعامل کابین با 
سرنشینان عمل می کند. این نمایشگر پیشرفته به نسل دوم سیستم 
منحصربه فرد »آمار ماجراجویی« ماهیندرا مجهز شده است، که نه 
تنها قابلیت های استاندارد سرگرمی و ناوبری را پوشش می‌دهد، بلکه 
در سفرهای آفرود، اطلاعاتی نظیر زاویه شیب طولی و زاویه شیب 
عرضی را به راننده ارائه می‌دهد. با این وجود چیدمان کلی داشبورد و 
به طور خاص محل قرارگیری کلیدهای کنترل شیشه بالابر برقی درها، 
تفاوت ساختاری آشکاری با طراحی داخلی نمادین جیپ رانگلر دارد

  ماهیندرا: جیپ مالک انحصاری طراحی جعبه‌ای نیست
سابقه نبرد حقوقی چندین ساله میان شرکت خودروسازی 
ماهیندرا و جیپ، به یک چالش بزرگ تبدیل شده است که آغاز آن 
به معرفی خودروی آفرودی با عنوان راکسور )Roxor( در بازار ایالات 
متحده بازمی گردد. در این پرونده دادگاه های فدرال آمریکا رأی به 
محکومیت ماهیندرا دادند زیرا تشخیص داده شد که طراحی راکسور 
 7-CJ شباهت های ساختاری و بصری بیش از حدی به جیپ کلاسیک
دارد که در تضاد با قوانین مالکیت فکری است و این امر ماهیندرا را 
ملزم به اجرای اصلاحات اجباری در طراحی نمای جلویی خودرو کرد 

تا بتواند فروش خود را در آمریکای شمالی ادامه دهد.
دامنه این درگیری حقوقی با عرضه نسل دوم ماهیندرا تار در 
سال ۲۰۲۰ گسترش یافت، جایی که جیپ مجدداًً نگرانی های 
جدی خود را نسبت به نقض احتمالی عناصر کلیدی طراحی رانگلر، 
از جمله چراغ های گرد، جلوپنجره هفت شیار و تناسبات جعبه‌ای 
منحصربه فرد، اعلام نمود. در مقابل این ادعا ماهیندرا همواره با استناد 
به پیشینه تاریخی و قراردادهای لیسانس از طراحی های خود دفاع 
کرده است و ادعا می کند که ریشه طراحی های فعلی به دهه ۱۹۴۰ 
میلادی بازمی گردد، زمانی که ماهیندرا تحت مجوز رسمی، اقدام به 

تولید مدل های جیپ ویلیز می کرد.

 عاطفه دهقانی      |  برند خودروسازی Mahindra هندوستان از نسخه به‌روزرسانی‌شده شاسی بلند آفرودی ماهیندرا تار با مدل 2025 رونمایی کرد.

  تب اژدهای زرد برای طلا
بانک مرکزی چین روند خرید طلا را در سپتامبر، برای یازدهمین ماه 
متوالی افزایش داده و یکی از کشورهای پیشتاز در خرید این فلز ارزشمند 
توسط بانک های مرکزی شد. افزایش قیمت طلا در حالی رخ می‌دهد که 
سرمایه گذاران به دنبال منابع قابل اعتماد بازگشت سرمایه در اقتصاد جهانی 
غیرقابل پیش‌بینی هستند. دارایی های تحت حمایت دلار آمریکا که مدت ها به 
عنوان سرمایه گذاری های ایمن در نظر گرفته می شدند، بخشی از جذابیت خود 
را از دست داده‌اند، به ویژه که واشنگتن دومین هفته تعطیلی دولت فدرال را 
پشت سر می گذارد و این تعطیلی، اکثر خدمات دولتی را متوقف کرده و انتشار 
داده های اقتصادی مهم را به تاخیر انداخته است.در حالی که عوامل متعددی 
به افزایش قیمت طلا دامن می‌زنند، مهمترین عامل همچنان افزایش خرید 
فلزات گرانبها توسط بانک های مرکزی است. بانک سرمایه گذاری گلدمن ساکس، 
دوشنبه گذشته، پیش‌بینی قیمت طلا برای دسامبر ۲۰۲۶ را از ۴۳۰۰ دلار 
در هر اونس، به ۴۹۰۰ دلار آمریکا افزایش داد و به ورود جریان های سرمایه 
به صندوق های سرمایه گذاری قابل معامله در بورس غربی و احتمال خرید 
بیشتر بانک های مرکزی اشاره کرد.برای اولین بار از سال ۱۹۹۶، ذخایر طلای 
بانک های مرکزی از اوراق خزانه‌داری در اختیار آنها، پیشی گرفته است. طبق 
جدیدترین نظرسنجی »شورای جهانی طلا«، بانک های مرکزی انتظار دارند که 
روند صعودی قیمت طلا در ۱۲ ماه آینده ادامه یابد. در حال حاضر، طلا حدود 
۲۷ درصد از کل ذخایر بانک های مرکزی را تشکیل می‌دهد، در حالی که ذخایر 
خزانه‌داری تقریبا ۴.۵ تریلیون دلار است. موسسات دولتی در طول سه سال 
گذشته سالانه بیش از ۱۰۰۰ تن طلا خریداری کرده‌اند که دو برابر سرعتی 
است که قبل از سال ۲۰۲۲ مشاهده شده بود.قیمت طلا طی سال جاری، در 
بحبوحه تشدید تنش های تجاری و ژئوپلیتیکی در دوره دوم ریاست جمهوری 

دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا، بیش از ۵۰ 
درصد افزایش یافته و با افزایش نگرانی ها در 
مورد پایداری مالی واشنگتن، اعتماد به دلار 
آمریکا متزلزل شده است. خرید بانک های 
مرکزی عامل اصلی افزایش قیمت این فلز 
گرانبها بوده است، به طوری که بانک مرکزی 
چین در سپتامبر برای یازدهمین ماه متوالی 

دارایی های خود را افزایش داد.

سیگنال هشداردهنده طلا 
به اقتصاد آمریکا

جیپ رانگلر هندی با کابین مدرن و قابلیت های آفرودی

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
دوشنبه 1404/07/21
شماره : 1970

در سال ۱۴۰۴، مشاغل 
خانگی به یکی از 

گزینه های جذاب برای 
کسب درآمد تبدیل 
شده اند. با توجه به 

تغییرات اقتصادی و 
پیشرفت های فناوری، 
افراد بیشتری به دنبال 

راه هایی برای کار از 
خانه و کسب درآمد 

هستند. این مشاغل 
نه تنها به افراد اجازه 
می دهند تا در راحتی 

خانه خود کار کنند، 
بلکه امکان دسترسی 
به بازارهای وسیع تری 
را نیز فراهم می آورند.

باران شاهی نژاد، نویسنده‌ای که دل در گرو 
نوشتن برای کودکان دارد، آثار خود را جایی می‌داند 
که هر لبخند می تواند قصه ساز شود و هر دست 
کوچک، توان تغییر جهان را دارد. کتاب مجموعه 
داستان دست های کوچک، قلب های بزرگ که 
به تازگی از سوی انتشارات ارشدان منتشر شده 
است، برای او تنها یک عنوان نیست، بلکه بیانیه‌ای 
هنری و انسانی است که با زبانی سرشار از شعر و 
تصویر، بذر امید، همدلی و کنجکاوی را در جان 

کودکان می‌کارد.
نویسنده کتاب دست‌های کوچک، قلب های 
بزرگ گفت: ایده‌ی این کتاب در پاسخ به نیاز 
کودکانی شکل گرفت که باید بدانند قدرت واقعی 
آن ها در دست های کوچک برای عمل و قلب های 
بزرگ برای دوست داشتن نهفته است. او افزود: 
این انتخاب تصادفی نبوده و انگیزه‌ای استراتژیک 
و عاشقانه پشت آن نهفته است. به باور شاهی نژاد، 
داستان های کودکانه نقشه‌ی گنجی هستند که 
مهربانی، دانایی و شجاعت را به نسل بعد هدیه 

می‌دهند و شکل‌دهنده‌ی آینده‌اند.
او توضیح داد: ارزش هایی مانند امید، دوستی و 
همدلی، اساس و جوهره وجود او هستند و فلسفه‌ای 
که در هر تعاملی از جمله آثار کودکانه خود دنبال 
می کند. الهام گرفتن از کودکان واقعی و کودک 
درون خود، راهنمایی است برای انعکاس رویاها، 
ترس ها و شادی های جهان کودکی، و او تنها صدای 

آن روحیه پاک و دست نخورده است.
شاهی نژاد افزود: یکی از اهداف مهم آثار او، 
تقویت حس تعلق و هویت ملی در کودکان است. 
او معتقد است در دنیای جهانی شده امروز، کودک 
باید با آیین ها و فرهنگ خود آشنا شود و داستان، 
زیباترین و ماندگارترین روش برای انتقال این میراث 
فرهنگی است. ورود آیین هایی مانند نوروز و یلدا 
به داستان های او، انتخابی استراتژیک برای پیوند 
گذشته با آینده و یادآوری مسئولیت کودک در 

ادامه‌ی داستان های مهربانی است.
نویسنده کتاب توضیح داد: نوشتن برای 
بزرگسالان مانند نقاشی یک منظره پیچیده است، 
اما نوشتن برای کودکان مانند کاشتن بذری در 
خاکی حاصلخیز است؛ نویسنده باید بهترین مفهوم، 
بهترین زبان و بهترین شرایط را فراهم کند تا بذر 
رشد کرده و به درختی تنومند تبدیل شود که 

سال ها سایه بان ذهن و روح کودک باشد.
او بیان کرد: کتاب کاغذی تجربه‌ای انسانی و 
عاطفی فراهم می کند که هیچ کتاب دیجیتال یا 
برنامه‌ای قادر به جایگزینی آن نیست. کتاب کاغذی 
تخیل کودک را پرورش می‌دهد، نه اینکه آن را پر 
کند، و فرصت کند شدن و همراهی والدین با کودک 
را فراهم می آورد.شاهی نژاد افزود: همکاری والدین 
و بازخوردهای آن ها در فرآیند تولید کتاب نشان 
داد که خلق یک کتاب کودکانه، پروژه‌ای مشترک 
با قلب های به هم پیوسته کودکان و والدین است و 
این همراهی، گران بهاترین هدیه از انتشار دست های 

کوچک، قلب های بزرگ بوده است.
نویسنده کتاب بیان کرد: الهام گرفتن از بزرگان 
ادبیات کودک مانند محمدرضا شفیعی کدکنی، 
مهدی آذریزی و هانس کریستیان آندرسن، او را 
به شجاعت رویاپردازی، قدرت مهربانی و زیبایی 
ساده ترین چیزها هدایت کرده است.شاهی نژاد افزود: 
هدف من همکاری با متخصصان حوزه کودک برای 
تأثیرگذاری عمیق تر و مسئولانه تر است، چرا که این 
مسیر، کاشتن بذر امید و مهربانی و ساختن پلی 
بین کودکی امروز و بزرگسالی مسئول فردا است. 
داستان های کودکانه می توانند قدرت مهربانی و 
شجاعت را در ذهن و قلب کودکان پرورش دهند و 

تغییرات مثبت را در آینده رقم بزنند.

دست های کوچک، قلب های بزرگ؛ 

مجموعه ای
 برای پرورش 

امید و مهربانی 
قیمت طلا در آمریکا طی سال جاری بیش از ۵۰ در کودکان

درصد افزایش یافته و بازده عظیمی را برای معامله گران 
سرمایه گذاری امن، به ارمغان آورده است، اما برخی از 
تحلیلگران معتقدند که افزایش ارزش این فلز زرد می تواند 

نشان‌دهنده رکود اقتصادی آمریکا باشد.
 افزایش قیمت طلا به خصوص در هفته های اخیر 
مشهود بوده و این فلز گرانبها از اواسط آگوست نزدیک به 
۲۰ درصد افزایش یافته و از رشد بازار سهام آمریکا بسیار 
فراتر رفته است. این دوره با انتشار داده هایی همزمان شده 
که نشان‌دهنده رکود شدید بازار کار است و برخی از ناظران 

آن را نشانه رکود احتمالی می‌دانند.
تعطیلی دولت آمریکا در روزهای اخیر، به ریسک 
اقتصادی این کشور افزوده و انتشار داده های کلیدی را 

متوقف کرده است.
تحلیلگران می گویند: طلا در شرایطی که سیاست گذاران 
چنین محیط نامطمئنی را پشت سر می گذارند، به 
سرمایه گذاران پوشش ریسک ارائه می‌دهد. آنان افزودند 
که استرس در بازارهای اوراق قرضه بلندمدت و کاهش 
ارزش دلار آمریکا، دارایی های جایگزین که معمولا به 
عنوان سرمایه گذاری های کم‌ریسک در نظر گرفته می شوند 

را بی ثبات کرده است.
پائولو پاسکواریلو، استاد امور مالی دانشگاه میشیگان 
اظهار کرد: به هیچ وجه نمی توان این افزایش قیمت طلا را 
نشانه خوبی دانست و علامتی هشداردهنده است و به وضوح 
می توان گفت که قیمت‌های بالای طلا، شاخص اصلی دوران 

سخت پیش روی اقتصاد آمریکا هستند.
افزایش قیمت طلا پس از کاهش شدید استخدام ماهانه 

و افزایش تدریجی تورم در آمریکا رخ می‌دهد.
گزارش اشتغال ماه گذشته آمریکا، کاهش شدید 
استخدام در آگوست را نشان داد. در همین حال، بازنگری 
در برآوردهای قبلی استخدام در چند روز بعد نشان داد که 
اقتصاد آمریکا در سال ۲۰۲۴ و اوایل ۲۰۲۵ مشاغل بسیار 
کمتری نسبت به آنچه قبلا تخمین زده شده بود، ایجاد 
کرده است که نگرانی ها در مورد سلامت بازار کار آمریکا را 
عمیق تر می کند.برخی از تحلیلگران همچنین به عدم قطعیت 
گسترده تر، از جمله جنگ جاری روسیه و اوکراین و اختلاف 
شدید حزبی در سیاست آمریکا اشاره کردند. با این حال، 
افزایش قیمت طلا به عوامل دیگری فراتر از ناآرامی های 
اقتصادی نیز مربوط می شود. سرمایه گذاران به طور گسترده 
پیش‌بینی کردند که فدرال رزرو در اواخر ماه جاری، نرخ 
بهره را در تلاش برای مقابله با رکود بازار کار کاهش دهد 

که نشان‌دهنده دو کاهش متوالی نرخ بهره خواهد بود.
حرکت به سمت طلا با کاهش ارزش دلار آمریکا همزمان 
شده است. گزارش آگوست بانک مورگان استنلی نشان داد 
که ارزش دلار در برابر سایر ارزها در نیمه اول سال ۲۰۲۵ 
حدود ۱۱ درصد کاهش یافته که بزرگترین کاهش در 
بیش از ۵۰ سال گذشته است. تحلیلگران گفتند که کاهش 
ارزش دلار نشان‌دهنده تغییر وابستگی جهانی به ارز آمریکا 
به عنوان ارز ذخیره جهانی است، زیرا سرمایه گذاران به 
تغییرات در سیاست اقتصادی آمریکا و کمپین فشار ترامپ 

علیه فدرال رزرو توجه دارند.

  آیا طلا یک دارایی بدون ریسک است؟
افزایش اخیر قیمت هر اونس طلا به بالای ۴۰۰۰ دلار، بحث ها در مورد اعتبار آن به عنوان یک دارایی امن را دوباره داغ کرده است، اما به گفته یک اقتصاددان آمریکایی، هیچ چیز امنی در مورد این فلز گرانبها به عنوان یک دارایی 
وجود ندارد. آلیسون شراگر، اقتصاددان و ستون نویس بلومبرگ، هفته گذشته در مقاله‌ای نوشت: افزایش مبهوت کننده قیمت هر اونس طلا، یادآور این موضوع است که ما انسان ها چه موجودات اولیه‌ای هستیم؛ به خصوص گونه‌ای 
که در میان ما به عنوان معامله گران فعال شناخته می شوند.شراگر با وجود جذابیت این فلز گرانبها معتقد است هیچ دلیل منطقی برای ارزشمند بودن ذاتی طلا که در سال میلادی جاری ۵۰ درصد افزایش یافته و در هفته گذشته 

به بیش از ۴۰۰۰ هزار دلار رسید، وجود ندارد. او اظهار کرد: در حالیکه با یک دلار می توان چیزهایی را خرید و بازار سهام مالکیت شرکت های سودآور را ارائه می‌دهد، طلا چیزی فراتر از درخشان و کمیاب بودن، ارائه نمی‌دهد.

بازار رمزارزها قرمز ماند
بازار رمزارزها همچنان در مسیر کاهش است و بیت کوین 
در وضعیت قرمز قرار دارد، زیرا معامله‌گران به دنبال 

سرمایه گذاری‌های امن هستند.
 بازار رمزارزها و قیمت بزرگترین رمزارز جهان، بیت کوین، 
پس از سقوط روز گذشته به دلیل اعمال تعرفه‌های ۱۰۰ 
درصدی اضافی دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا بر چین، 

روز یکشنبه ۲۰ مهر، برای دومین روز متوالی نزول کردند.
طبق داده های وب سایت کوین مارکت‌کپ، ارزش بازار 
رمزارزها از رکورد چهار تریلیون دلاری هفته گذشته، به ۳.۷ 
تریلیون دلار کاهش یافته و حجم معاملات ۲۵۰.۰۲ میلیارد 
دلار است. این بازار در ۲۴ ساعت گذشته، ۰.۸۹ درصد کاهش 
یافته و به کاهش هفت روزه ۱۱.۵ درصدی خود ادامه داده 
است.طبق تحلیل کوین مارکت کپ، دلایل اصلی این سقوط، 
شوک ژئوپلیتیکی ناشی از تعرفه های ۱۰۰ درصدی اضافی 
دونالد ترامپ بر چین و محدودیت صادرات نرم‌افزار آمریکا 
است. همچنین ترس از جنگ تجاری در صورت تلافی چین 

وجود دارد.  کتاب »جمشیدخان عمویم که باد همیشه او را 
با خود می برد« رمانی کوتاه از نویسنده کُُرد عراقی 
»بختیار علی« است که نمونه‌ای از بومی سازی 
رئالیسم جادویی در ادبیات این خطه محسوب 
می شود.»در اوایل سال ۱۹۷۹ که جمشید خان 
برای نخستین بار دستگیر شد، هفده ساله بود. آن 
روزها بعثی ها در سرتاسر خاک عراق، بنای تعقیب و 
دستگیری و شکنجه‌ی کمونیست ها را گذاشته بودند، 
کمونیست هایی که کمی پیش تر از هم پیمانان اصلی 
انقلاب و رهبری آن به شمار می آمدند.هیچ کدام 
از ما به درستی نمی‌دانیم که جمشید خان کی و 
چگونه کمونیست شد؛ به ویژه که در ایل و تبار ما 
تاکنون کسی چپ نشده بود، آن گونه که می گویند 
جمشید خان در برابر شکنجه ها و آزارهای سخت 
زندان مقاومت قهرمانانه و بسیار بی نظیری از خود 

نشان داده بود ...

»جمشیدخان عمویم که باد 
همیشه او را با خود می برد«


